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Kimerítő árjegyzéket készséggel küldünk.Vezér képviselő: SZŰCS ZS1GM0ND

CalcLeroni és Társa
Budapest, Váczi-utcza I.

Aneroid légsúlymérők, (Hygrométerek, nedvmé
rők), Lambrecht-féle polyméterek, Thermohygros- 
copok és időjelző készülékek (Weller-telegraph), 
esőmérők, maximai- és minimál hőmérők, melye
ken leolvasható a volt leghidegebb és legmelegebb, 
valamint a jelen hőfok. Zivatarjelző hőmérők, vil
lamos fagyjelző hőmérők, szoba hőmérők, meleg
ágy hőmérők, kazal hőmérők, píncze hőmérők 

széles beosztással, keverék-hőmérők.

6 lóerejü, igen jó karban levő',

Robey-féle újabb fajta

Burgonya-mérlegek és gabona-mérlegek, Must-, Bor- és Pálinka-mérők; hitelesített 
szeszmérök, hitelesített czukor-mérök.

Alambic Salleron készülék a bor szesztartalmának meghatározása.
Földmérő műszerek, aczélmérő szalagok vaskereszten, Mérö-lánczok rectificátióval, 

szögtüzö korongok, szögtükrök, léptékek és rajzszerek,
Táborij vadász és színházi látcsövek, Zeiss, Busch és Goerz-féle prismás távcsövek, 

Szemüveg és orrcsiptetők és védőüvegek, Fényképészeti készülékek.

-A-rjeg'srzélz izig'srezx'és Toérm.ent'xre. 1439

cséplőgép-garnitúra.
Értekezni lehet: ^75

Kolozsvárit, Rudolf-utca 26. 
szám alatt

Szilágyi Istvánnál.
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csillag védjegygyei

“SALAKLISZT
helyesen alkalmazva, minden növény
nek legjobb és legolcsóbb foszforsavas 
műtrágyája. — Kívánatra szakmun
kákkal és árajánlattal készségesen 

szolgál: ' 1511

Kalmár Vilmos,
Evbclapest, VI., Teréz-körat C3_ 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin 
--------------- magyarországi vezérképviselője. -------------- - 
Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre I 

Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssol van ellátva.
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aszálógépek 
tŰLnels:, lójh.exénels: és gabonának 
Széna-forditók ) 
Széna-gereblyék j f°Bat0S üzem|,e-

Széna- és szalmaprésck kézi üzemre, tengeri morzsolok, cséplőgépek, jár
gányok, rosták, konkolyozők, ekék, hengerek, boronák, takarmányelkészitő ' 

gépek, „Pnmp-separat“ tej- és lefölöző-gépek stb.
Különlegességekként a legújabb és legkitűnőbb minőségben gyártatnak és 

jótállás mellett szállíttatnak. 1574

ülayíarfh F. és Tsal
mezőgazdasági gépgyára által B

BÉGS, II./l. Taborsstrasse 71. I 
Képes árjegyzékek Ingyen és bérmentve. B 
Képviselők és viszonteladók kerestetnek. ■
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Hiánytpótló munka
A magyar könyvtermelés diadala!!

Páratlanul álló diszes kiállítású, képekkel gazdagon tarkított, érde
kesen megírt munka jelent meg'a nagyközönség számára:

SZERKESZTI

ti Világ történelme

értékű, nagy mesterek

Levágjuk az alábbi szelvényt, egy levelezőlapra ra
gasztjuk és a levelezőlapra a következő címet írjuk:

Ezt a munkát kiváló művészi
festményei- után készült színes műmellékletek díszítik. 
A munkában magában 1200 több szép értékes, érdekes 
kép van.

A szép, pazar pompájú műmellékleteken, a gyönyör

ködtető képekhez teljesen megfelelő érdekes előadást! 
a szöveg, amely oly könnyedén, oly szórakoztatóan adja 
elő a világ történelmét, hogy az olvasónak nemcsak gyö
nyörűsége telik benne, de szellemi pihenéséül is szolgál. A 
munka nem száraz tudományos könyv.

Mindenki, aki a történelem iránt érdeklődik, ennek a
munkának a megismerése után azt fogja mondani: Ez az, 
amit régen keresek, ez az amire szükségünk van.

Hogyan győződhetünk meg ennek igazságáról?
Kérjünk mutatványszámot, melyet a kiadóhiva

tal ingyen küld meg.

Mi a munka ára?
Füzetenként 40 fill. (20 kr.), előfizetési ára 1/i éven

ként (13 füzetért) 5 kor. 20 fill. (2 frt 60).

Minő kedvezményben részesül, aki előfizet?
Ingyen kap a munka 3 kötetéhez páratlanul álló, 

diszes iparművészeti becsii bekötési táblát. A tábla értéke 

20 korona. Ezt csakis az előfizetők kapják. Amikor 
a munka készen lesz, ára tetemesen drágább lesz, mint 
most füzetenkint vásárolva, vagy előfizetés utján.

Hogy rendelhetjük meg legkényelmesebben a 
munkát?

A Világ Történelme
t. kiadóhivatalának

Budapest, 

OVII. Erzsébet-körut 38.
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A „Világ Történelme* Kiadóhivatalának
Budapesten, VII., Erzsébet-Körut 38.

Alulírott ezennel megrendelem A Világ Történelme cimü füze
tekben megjelenő, képes díszmunkát és kérem, hogy cimemre a he
tenként megjelenő füzeteket elküldjék, az */< évi előfizetést 5 K. 20 fill. 
(2 frt 60 kr.) utánvétellel az első füzet beküldésekor szedjék be; a 
további előfizetést negyedévenként pontosan előre fogom beküldeni.

Jelen megrendelésemből kifolyó rendes előfizetésemért kedvez- ® 
ményül megkapom a munkához készült diszes bekötési táblákat és m 
a füzetgyüjtő mappát teljesen Ingyen. g
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Teljes cirie (város, utca, megye, u./.)

aláírás.
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KZ ,E. G. E." TAGJAI INGYEN KAPJÁK.
ELŐF. ÁR: 1 ÉVRE 12 KOR., 1/2 ÉVRE 6 KŐIÉ, 

l/4 ÉVRE 3 KOR. EGY SZÁM 24 FILL.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
KOLOZSVÁR, PETŐFI-UTCA 7. SZÁM. 

MINDEN KÜLDEMÉNY ODA INTÉZENDŐ.

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS ERDÉLYRÉSZI GAZDATISZTI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.
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Ingyen és bérmentve küldetnek.
HRVeGVZéKEK

Paris Frigyes új könyvének bírálata, 
az abban foglalt javaslatok ismerte

tése s azok alapján egy indítvány.
Irta: Dr. Gidófalvy István.

A napokban egy igen érdekes könyv 
jelent meg „Szervezett magyar társadalom" 
címen Paris Frigyes nyug. kir. ügyész tollá
ból. A szerző, kit mint a szociális eszmék 
lelkes harcosát és tevőleges munkását, nagyon 
előnyösen ismer a nagyközönség, a szóban 
forgó művében a szociális szervezkedés mód
jairól beszél és egyenesen hazai viszonyainkra 
tekintettel adja elő javaslatait, amelyeknek 
megvalósulása nemcsak az ő, hanem az én 
nézetem szerint is hatalmas lépéssel vinné 
előbb hazánkat, magyar nemzetünket, magyar 
társadalmunkat a köz és egyéni boldogulás, a 
boldogság terén.

Szerzőnek javaslatai, melyek megvalósí
tásában első sorban a nagyobb kultur-jellegű 
egyesületek szellemi s az állam anyagi támo
gatását tartja a legjelentőségteljesebb ténye
zőnek, méltók arra, hogy ne csak ismertekké 
váljanak a kulturjellegü egyesületekben s a 
nagy társadalomban, hanem egyenesen azok 
kezébe tétessenek le reálizálás végett. Éppen 
ezért röviden bemutatom a szerző javaslatait 
s a megvalósításnak általa megjelölt útját is.

A félig elhallgatott, félig kimondott alap
gondolat, melyen a mű felépül, az anyagi ja
vaknak alapvető fontosságára utal úgy a szel
lemi, mint az erkölcsi ős a materiális élet te
rén. Nem állítja ugyan, hogy a vagyon a bol
dogság forrása, de kifejezetten rámutat arra, 
hogy a kultúrának összes kincsei, amelyeknek 
összhangjából jő létre'az egyéni ős közboldog
ság, az anyagi javakon, mint alapon épülnek 
föl. Ezen alapgondolat nyomán mutat reá a 
társadalmi bajoknak, úgy a szellemieknek, 
mint erkölcsieknek és anyagiaknak egyik leg
első forrására, a javaknak, vagyis a vagyon
nak egyenlőtlen megosztására, ami hazánkban 
— főleg az újabb időkben a társadalomnak 
szemmel látható elzüllősőre vezet. A züllés 
nyomai ott vannak a vallási, az erkölcsi, a 
szellemi, a művészeti, gazdasági, a politikai 
élet minden mezején. Ellene orvosszer csakis 
olyan társadalmi alakulat lehet, amely a javak 
egyenlőbb megosztását lehetővé teszi, sőt 

ia.

— A bajok orvosszerőül megjelölt egyenlőbb 
vagyonmegosztás azonban a mai szervezetien 
társadalomban, hol az egyéniség elve túlten
gett, lehetetlen. Ellenben megközelíti a töké
letes megvalósulást az u. n. szervezett társa
dalom munkássága által, amelynek következ
tében a javak úgy keletkezésük, mint forga
lomba hozataluk, felhalmozásuk ős fogyasztá
suk tekintetőben bizonyos egyetemes szem
pontok mérőzsinórja alá esnek. A társadalom
nak ily irányú szervezkedése okvetlenül 
szükséges. Maga a gyakorlati élet már eddig 
is összehozta az egyenlő, vagy hasonló érde
keket bizonyos szervezetekbe. De ezek még 
nem elég öntudatos szervek. És'ezenfelül egy
mással nincsenek kellő összhangba hozva. A 
termelés, a fogyasztás, a forgalom érdekeltjei, 
hol kisebb, hol nagyobb körökben tömörültek 
ugyan, de ez nem elég. Mert a társadalomnak 
a maga egészében egy oly előszervezettő kell 
alakulnia, amely a termelés első mozzanatai
tól a fogyasztás befejeztéig szabályozni képes 
a javak teljes körforgását, hogy azok elegendő 
mennyiségben termeltessenek ős mindenüvé 
eljussanak, ahol fogyasztókra találhatnak.

Már most konkrété nézve a szerzőnek a 
szervezett magyar társadalom felől magának 
kialkotott képét, azt fogjuk tapasztalni, hogy 
a gyakorlati kívánalmak sorrendjét követi an
nak megrajzolásában ős nélkülözi az iskolás ' 
sablonokat.

Az első, amit tárgyal: a hitel szerve
zése. Kétségtelenül alapvető fontosságú kérdés 
ez, amely hivatva van a pénzgazdaság igen
igen sok mizériáját enyhíteni. E téren a jel
záloghitelnek, a személyi hitelnek, a szövet
kezeti hitelnek szervezéséről s a hitel össz
pontosításáról beszél. A jelzáloghitelnél azt 
óhajtja, hogy a pénzintézetek erre, vagyis a 
záloglevelek kibocsátására fektessék a súlyt, 
ami megkívánja, hogy kevesebb pénzintézet, 
de egyenként nagyobb alaptőkével ekzisztál- 
jon. A pénzintézeteknek egymás között való 
szorosabb szervezkedése, ami esetleg törvényes 
kényszer által is előmozdítandó, nagyot len
dítene ez ügyben! A személyi hitel kérdésénél 
szintén a pénzintézetekkel, ezek kis tőkéjének 
a személyi hitel megdrágítására ható vesze
delmével, az alaptőke ős betétállományban 
levő aránytalanság és kellő ellenőrzés bajai
val foglalkozik. Az alsó néposztályok szűk- 

Ajánljuk szavatolás mellett a francia „ÉCLAIR" permetezőnek minden tekintetben hű másolatát 
a „MEZŐGAZDÁK" permetezőt, melyet védjegyünk alatt ide haza gyártatunk. ÁF334 K. és 28 K.
Továbbá I, réználÍGOt, Slllllimált kénport, dr. Aschenbrand-féle DordOÍ és rézkénpOrt, fehér 
hosszúszálú raffiaháncsot, 4 szer sodrott juttafonalat, vényigemetszo ollókat, szőlő és faojtó 
késeket, gummiszallagot, fnrott és hasított parafadugót a legjutányosabb árakon. • • • 

fiWBT Kívánatra árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk. íooo.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
• BUDAPEST, V., Alkotinriny-utca 31. sz. >99
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ségleteit a szövetkezeti hitel útján kívánná ki
elégíteni, azért sürgeti a hitelszövetkezetek 
felállítását, ezeknek a nagyobb pénzintézetek
kel való kapcsolatba hozását. Mindez a hitel 
szervezése. Ami azonban nincs befejezve, a 
mig a hitelre szorulók is nem szervezkednek 
teljesen. A hitel szerinte csak akkor egészsé
ges, ha pénzhitel és ha termelési célokra vé
tetik igénybe. Ezért a társadalom életének 
rákfenéjét, a jogyasztási hitelt szeretné kikü
szöbölni, amit az ily hitelezésből származó 
követelések elévülési idejének lehető rövid ha
tárideje megállapításától vár, ami úgy a ke
reskedőt, mint a fogyasztót elszoktatná a fo
gyasztási hiteltől.

A termelés és fogyasztás szervezése kér
désével szintén behatóan foglalkozik. Barátja 
az olyan karteleknek, amelyek a túltermelés 
megakadályozására vannak hivatva s nem az 
árak mesterséges felcsigázására. Kivánja, hogy 
lehetőleg egy kisebb körben helyezkedjenek 
el a hasonnemü nagyobb gyárüzemek, ami 
a munkásnép szellemi, erkölcsi s anyagi jó
létére is előnyös, de e mellett a versenynek 
esetleges emelő tényezőit egyenlősitené. Java
solja mnnkás szövetkezetek létesítését, ami az 
állam és városok, községek által létesített 
gyári vállalatok bérbeadása útján volna lehet
séges. Az ipari termeléshez hasonlóképen kel
lene szabályozni a mezőgazdasági termelést is, 
telepítés, birtokparcellázás, földbérletek segé
lyével, esetleg földmives-szövetkezetek létesí
tésével. Mindkét munkamező terén szervezendő 
volna a termelési anyagoknak1 beszerzése s a 
fogyasztási cikkek értékesítése. A fogyasztás 
szervezésénél már az is fontos eredmény volna, 
ha a termelők részére szükséges javak be
szerzése s a termelt javak tovább értékesítése 
szempontjából létrejönnének a megfelelő szö
vetkezeti szervek. De ezenfelül szervezni kell 
magukat a fogyasztókat első sorban az állam, |

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TARCAJA.
Közgazdasági regények.

Irta: Árkövy Richárd dr.
II.

Norris egy nagy trilógiát tervezett: „The 
Epic of the Wheat“ (A búza eposa) cim alatt. 
Sajnos, ezen munka nem nyerhetett befeje
zést, mert az iró, 1902. év végén elhunyt. A 
trilógia két első része: „The Octopus“ és „The 
Pit“ mindazonáltal, a tervezett harmadik kö
teten („The Wolf“-on) kívül is, — mely az 
amerikai búzának Európában való fogyasztá
sát volt hivatva ecsetelni, — oly nagy élve
zetet nyújt az olvasónak, miszerint megér
demli, hogy a legszélesebb körben olvassák.

„The Octopus, a Story of California" a 
búza termelésével foglalkozik.

A mezőgazdasági termékek értékesítésé
nek modern szervezete megsemmisíti a régi 
idők csendes, idyllikus falusi életét. A gazda 
is belesodródik a világforgalom forgatagába, 
bevétele, gazdasági gyarapodása jelentékenyen 

városok, megyék, községek, majd a vállalatok 
s végűi az egyesek szükségleteinek ellátása 
érdekében. így lehetséges volna a hazai ter
melés fokozása s a hazai fogyasztás emelése 
is. Kiemeli a kiskereskedők tömörülésének 
szükségét, amivel elérhető lenne főleg a sze
gény nép fogyasztási szükséglete nagy részé
nek jóval olcsóbbá tétele. Itt tér át az u. n. 
fogyasztási szövetkezetekre is, amelyeknek a 
kereskedelemre káros voltát látja, ha azok 
haszonhajtó egyesületek is kívánnak lenni. A 
fogyasztási szövetkezetekből kizárni óhajtja a 
haszonhajtásra való törekvést és ajánlja, hogy 
a fogyasztók szövetkezzenek tisztán saját 
szükségleteik kellő kielégítése céljából. Ennek 
a fogyasztási szövetkezet csak egyik alakja. 
A másik az, ha a tömörült fogyasztók a ke
reskedővel lépnek szerződésre az áruk és az 
árak tekintetében.

A társadalom szervezkedése kiterjesz
tendő volna a biztosítás (kár és életbiztosítás) 
szervezése, lakások építésére, a munkabér és 
munkásviszonyok szabályozására irányuló szer
vezetek alkotására is. De kivánja az egészség 
ápolása, a miveltség terjesztése s az erkölcsök 
nemesítésére irányuló szervezkedéseket is, a 
mikben főeszköz szerinte s szerintem is az 
észszerű s az élet számára való nevelés és 
tanítás.

Milyen lenne az igy szervezett társada
lom képe ? Szerző szerint az volna egyik leg
előnyösebb vonása, hogy a vagyon a társada
lom tagjai között sokkal igazságosabban osz- 
lanék meg, mint a szervezetien társadalomban. 
Továbbá fokoztatnék a lét biztossága, ami 
szintén igen nagy áldás volna, végűi emelked
nék a szellemi s az erkölcsi színvonal s ezzel 
együtt a magasabb fokú művelődés.

Hogy ez a cél elérhető legyen, szükséges 
az egyének odaadó munkája és megfelelő 
anyagi erő. Az egyéni munkásság megindítása, 

több körülménytől függ ma, mint azokban az 
időkben függött, mikor csak a helyi piac ré
szére termelt.

A vasútak teherszállítási tarifái nehezí
tik meg különösen a gazdáknak életét. Az a 
rengeteg tőke, mely a vasúti vállalatokban 
fekszik, megfelelő kamatoztatását várja; ez a 
tőke nagyszerűen van szervezve, s olyan ha
talma van, melylyel szemben a gazdák erőt
lenek. Termelési költségei ővről ővre növeked
nek, a szakadatlanul kihasznált talaj erő
visszapótlást kíván — a vasúti társaság, a 
hatalmas trust, a szörny az Octopus pedig 
tarifáit egyre magasabbra és magasabbra 
srófolja anélkül, hogy a gazdák érdekeire 
gondolna.

A búzát, mely az emberek miliiárdjait 
táplálja, százmilliók aratják, akik zihálva ős 
elkeseredett erőlylyel kénytelenek megélheté
sükért küzdeni. És a kevesek kezeiben levő 
tőke vigyorogva nézi a mezőgazdaság fárad
hatatlan munkáját és szép csöndben bezse
beli nyereségét.

Röviden ez a gondolat az, melyet Frank 

szervezése legcélszerűbben a kulturjellegü in
tézmények egyöntetű vezetése mellett történ
hetik. A nagy anyagi erőt pedig a nyilvános 
testületeknek, de elsősorban magának az ál
lamnak kell szolgáltatni s az ilyen vezető 
egyesületek rendelkezésére bocsátani, kellő 
ügybuzgóság és a szervezkedés megindításá
hoz szükséges anyagi erő mellett a szervezett 
magyar társadalom teljesen újjá szülné a ma
gyar nemzetet, a magyar államot.

íme ezek szerzőnek gondolatai, melyeket 
dióhéjba összefoglalva előterjeszteni volt sze
rencsém. Mindenesetre méltó felettük gondol
kozni, eszmecserét folytatni, sőt megvalósítá
sának érdekében lépéseket is tenni. Tisztelet
tel indítványozom, hogy e mű javaslatai kel
lőleg előkészítve a t. választmány által beható 
megfontolás tárgyává tétessenek s más hason- 
jellegű egyesületek, ugyanilyen irányban meg
kerestetvén, ha azok közreműködése megsze
rezhető, azokkal együtt, különben az egyesület 
saját körében megtétessenek mindazon lépé
sek, amelyekből erdélyrészi társadalmunk 
szervezkedését s e szervezkedés előnyeit jog
gal remélhetjük. Viszonyaink az egész hazá
ban, de különösen erdélyi hazarészünkben 
olyanok, amelyek immár halaszthatatlanná 
teszik a társadalmi szervezkedés szükségét. 
Már eddig is munkálkodtunk többfelé, több 
irányban e téren, de talán elmulasztottuk azt, 
amire Páris Frigyes jeles munkája oly nyo- 
matékkal mutat reá, hogy egyfelől az eddigi 
munkákat összhangba kell hozni és újabbak
kal pótolni, hogy e szervezkedés egyöntetű s 
egy befejezett egész legyen, mert csak igy re
mélhetjük a munkásságunk tartós ős áldásos 
sikerét.

Norris érdekes, izgató és rendkívül élénk cse
lekmény keretében az olvasók előtt föl akar 
tárni.

Valóban csodálatos világossággal Írja le 
Norris a trustok spekulációs munkáját. Zóla 
is arra törekedett egyes regényeiben — mint 
például „A nők öröme“, „Páris“, „A föld", 
„Germinál" stb. — hogy mindennapi életünk 
gazdasági eseményeit élethűen vázolja. Ö azon
ban csak a dolgok felszínénél maradt, mert 
hiányzott belőle a fantáziának mélysége, s az 
a szaktudás, a közgazdasági theoria ős gya
korlat azon alapos stádiuma, mely a Norris 
müveiben meglátszik.

Norris véleménye az, hogy az egyes 
ember nyomtalanul tűnik el a gazdasági harc
ban; a nagy tömegek azonban fáradhatatla
nul dolgoznak tovább és aratják a búzát: 
a fenséges, hatalmas ezermilliók által epedve 
várt búzát, a mindennapi kenyeret, a nélkü
lözhetetlen táplálékot. Kalifornia termékeny 
síkságairól, az éhes Európába, az éhínségek
kel sújtott Indiába ömlik az Isten áldása. Az 
egyes ember gyenge ahhoz, hogy az óriási

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank R. t.
Teljesen befizetett alaptőkéje 1.200.000 korona. Kolozsvárt, Mátyás-királij-tér, 7. sz. saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett fogad el könyvecskékre, vagy folyószámlára 
és azokat felmondás nélkül űzeti vissza.

Váltókat olcsón számitól le.
Előleget ad értékpapírokra és kézi zálogra.

Jelzálogos kölosönöket nyújt földbirtokokra és kolozsvári házakra. Törlesztés 
kölcsönöket közvetít a Hazai Takarékpénztár részére.

Árúraktárai (a pályaudvar mellett) olcsón kezelik a betárolt árukat és azokia 
előleget adnak. Ugyanott kölcsönzsákok is kaphatók.

The Gresham Életbiztosító Társaság Vezérügynöksége.
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A gyümölcsös kihasználása.
Rossz években, de különösen ha tavaszi 

fagyok járnak, a gyümölcsös igen kevés, gyak
ran semmi hasznot sem hajt gyümölcsben. 
Ilyenkor igen üdvös a talajt egyebekre is 
kihasználni, ami azonban kaszálóként nem 
mindig sikerül, egyéb termelésre pedig azért 
alkalmatlan, mert árnyékos. De van egy hasz
nos növény, amely az árnyékos helyet ked
veli s igy mellékterményül a gyümölcsösök
ben igen alkalmas. Ez a kömény; a melynek 
termelési módját és föltételeit az „Erdélyi 
Gazda“ 1902. évfolyamának 73. számában 
körülményesen leírtam s igy jelenleg csak 
röviden foglalom azt össze.

Igen ajánlatos, ha a talajt trágyázással 
készítjük élő kömény alá, mert a trágyázás 
magára a gyümölcsre is igen jótékony hatás
sal van.

Trágyázásra alkalmas a trágyalé, kom
poszt vagy mesterséges trágya, mint foszfor
sav vagy káli.

A gyümölcsösben úgy, mint a szabad
ban, ajánlatos a háromszori alászántás, csak
hogy mig a szabadban háromszori, a gyümöl
csösben csak egy, legfeljebb kétszeri kapálás 
kell az aratásig és pedig úgy, hogy, hogy az 
egyiket ősz felé, a másikat tavasszal, április
ban kapja a kömény föld.

Vagy palántákat termelünk s azokat 
ültetjük ki 32 centiméter távolságban egy
mástól junius közepén vagy pedig sorvetővel 
30—50 centiméter távolban álló sorokba vet
jük a köményt. A kapálás akár ekével, akár 
kézi erővel történhet.

A kömény a következő évben, júniusban 
érik meg, de mivel magja igen könnyen ki
pörög, aratásánál úgy kell eljárnunk, mint a 
repce aratásánál, azaz csak éjjel szabad arat
nunk és pedig sarlóval.

.Az aratás akkor kell, kogy kezdetét 
vegye, a midőn a magok legtöbbje már vö
röses színezetet nyert. A learatott köményt 
apró 15—20 centiméter átmérőjű kévékbe 
kötjük s a napra állítjuk további érés és a 
szalmának kiszárítása céljából. Szalmája vas
tag, azért kell csak kis kévékbe kötnünk, 
különben ki nem szárad, hanem penészedik,

keresletnek megfelelhessen; elveszíti jelentő
ségét és helyébe diadalmasan lép a minden
ható tőke. ,

Ezzel a gondolattal záródik a trilógia 
első része „The Octopus11. A búza le van 
aratva, rengeteg tömegekben ömlik rendelte
tése felé, mielőtt azonban a búza átadatnék 
a tényleges használatnak, megint a tőke teszi 
rá a kezét, a gabonát raktárházakban és ele
vátorokban halmozza föl és a gabonatőzsde 
„The Pit*) határozza meg az árát.

Ezt a gabona spekulációt tárgyalja a 
trioíógia második része „The Pit“. Az egész 
tulajdonképpen csaknem pontos leírása az 
1898-ban összedőlt Leiter-Corner-nek.

Curtis Jadwin, akit bizalmasai csak 
„J“-nek neveznek, a regény hőse. Típusa a 
modern spekulánsnak, aki milliókat akar 
nyerni és édes keveset törődik azzal a nyo
morral, melyet spekulációja százezreknek 
okoz. Jadwin a csikágói börzén egy gabona 
cornert akar felépíteni. A contremine azon
ban a papiros búza rengeteg tömegeit zúdítja 
feléje és neki venni,- folytonosan venni kell, 
hogy a kezei közt összegyűjtött tényleges 
árú áresését megakadályozza. Segélyforrásai 

♦) Pit a neve a Csikágói gabonatőzsde nagy 
csarnokának.

Legnagyobb választék és legjutányosabb
árban kapható.

Divatos férd ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Kői len és chiffon lnfeek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

ami pedig nagy kárunkra szolgál, mert a kö- I 
meny szalmája igen jól értékesíthető a széna « 
között, amelyet illatossá tesz. De csak cse
kély mennyiségben kell azt széna között 
elszórnunk, különben könnyen rothadásnak 
indul, ha csak teljes mértékben kiszáradva 
nincs. Ha sok a köményszalmánk, úgy igen 
alkalmas alomul az ökör istállóban s kitűnő 
trágyát ad.

A magot már a kévekötés alkalmával 
ponyvába rázzuk, a kévéket száradás után 
ponyvával letéritett szekereken szállítjuk be 
s a cséplés akár géppel, akár kézi erővel tör
ténhetik. A kömény értéke metermázsánként 
50- 150 korona között váltakozik s egy hold 
6—10 q. termést ad.

Legjobb a gyümölcsös területét három 
részre osztani s úgy termelni a köményt és 
pedig egy-egy részleten négy éven át, mig 
a másik kettő maradjon meg kaszálóul egyéb 
fűnemü között, ami magától megterem.

Megjegyzem azonban, hogy az első ara
tás után a köményt már nem kell ültetnünk, 
sem vetnünk, mert az aratás alkalmával elég 
mag elhull a jövő termés részére s csak a 
kapálásáról kell gondoskodnunk.

A cséplésnél, illetve rostálásnál elhulló 
szemeket ne dobáljuk el, hanem szórjuk el a 
réten s kitűnő szénavegyüléket kapunk belőle.

Tanácsos a lóherét is köményszalmával 
vegyítenünk, mert amellett, hogy a takar
mányt illatossá teszi, meg van még azon elő
nyös gyógyhatása is, hogy köményszalmávál 
vegyitett takarmánytól az állat soha fel nem 
fuvódik.

A kömény vetőmagját biztos helyről 
kell beszereznünk, mert a fűszeres boltokban 
árult köménymag rendesen réti köménynyel 
van vegyítve, amelynek magja meglehetősen 
silány.

Végűi meg kell még említenem, hogy a 
kömény számára piacot mindig találunk, mert 
termelésével kevesen foglalkoznak, különösen 
azóta, hogy Németországban a cukorrépa, ter
melését háttérbe szorította.

Egyebekben szolgáljon útmutatóul a fen
tebb említett cikkem.

Krenedits Ödön

azonban nem elégségesek ahhoz, hogy az el
lenpárt támadását kibírja állni, cornerje ösz- 
szedől és Jadwinból, a hatalmas milliomosból 
szegény ördög lesz.

Ebben a közgazdasági regényben, a 
corner alakításának minden egyes foka, mes
teri tudása is megragadó hűséggel van ábrá
zolva. A lakikus is, aki a közgazdaságtannak, 
csak alapfogalmait ismeri, tiszta képet nyer 
arról, hogyan megy végbe, ez a veszedelmes 
börze-operáció. Vannak részek a regényben, 
melyeknek drámai ereje az olvasóra rendki- ■ 
vüli hatással vannak, és ez által érthető meg, 
hogy „The Pit“ dramatizálva hallatlan sikert 
ért el a newyorki és londoni szinkázakban. 
És költői előnyein kívül ezt a művet kitűnő 
közgazdasági munkának is lehet nevezni. A 
politikai gazdaságtannak egy tanára sem ad
hat hallgatóinak világosabb és tisztább fogal
mat a nagyszabású börzei spekulációkról, 
mint Norris regénye olvasóinak.

Hosszú út az, melyet a regényirodalom 
a „The Lit“-ig megtett. Az az idő, mikor a 
művelt emberek utópiák olvasásában gyö
nyörködtek, úgy látszik elmúlt. Az életért 
való kérlelhetlen harc annyira igénybe veszi 
most az emberiséget, hogy természetszerűen 
a költők lelkében is kifejezésre jut. Azért a
közgazdasági regény a jövő!_____________

Sárga Ki’istóf 
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára

Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. mos

Az oláh tengeri.
IL

A szeszgyártásra alkalmas tengeri. 
Erre csak olyan válfajt használhatunk, hogy 
alacsony ár mellett nagy keményítő tartalma 
legyen, ilyen a közönséges oláh tengeri és a 
lófogú. Ez a két válfaj átlagban 70’25 - 70’55 
% keményítővel bir ős jobban beváltak, mint 
a pignoletto és a cinquantino.

A legtöbb gazda mezőgazdasági szesz
gyárt állíttatott fel ős oly óriási túltermelést 
idézett elő szeszben, hogy a gazdákat majd
nem a végromlásba vitte.

A tengeriből előállítható legnagyobb szesz
hozam 35%; ára literenkint 1 50 k., ami 100 
kg. tengeri után á 6 k.-val 52'50 k -t tesz ki. 
Erre az állam kivet. OúO k. pro litert. Nagyon 
kecsegtetőnek látszott ily módon a tengeri 
értékesítése, de piac híján sok existenciát 
tönkre tett ős számos óriási költséggel felállí
tott gyár beszüntette üzemét, legfeljebb a ki
sebb üzemek vegetálnak még, áruikat a fo
gyasztó parasztosztálynak direct elárusítva. 
1867-ig az ipari szesz teljesen adómentes volt, 
1874-ben az állam kivetett 18‘40 k. szeszadót 
hektóliterenkint; 1882-ben felemelte 28 k.-ra, 
1885-ben 40, 1886-ban pedig felemelte 80 k.-ra 
hektóliterenkint, kivitelnél pedig csak 20 kor. 
prémiumot térített vissza.

A szesztermelés a következő volt:
1886—1891-ben 
1894-1895 „ 
1896-1897 
1898-1899

abszolút szesz.
1900-ban még 46 szeszgyár volt még 

üzemben; némely gyár napi tengeriszükséglete 
meghaladja a 30,000 kg.-t, a legkisebb üzem 
átlag 5—8000 kg. tengerit dolgoz fel.

Az ipari szesz különösen Török ős Görög
országba, Egyptomba, Kis Ázsiába exportálta- 
tik, de mint feljebb mondottuk, a piacokat is 
kezdi veszíteni, összesen termelésének csak 
12%-át helyezi el nevezett országokban. _

Tengeri termelése. Az oláh tengeri ter
melés tárgyalását megelőzőleg, érdekes tanul
mányt kell közölnöm az amerikai tengeri 
összetételéről, a melyről M. W, Wiley, a 
„Bulletin of agric. Departement Washington 
cimü hivatalos közlönyben beszámol.

Amerika ötször annyi tengerit termel, 
mint az összes európai államok együttvéve és 
ott ugyanolyan szerepe van, mint Romániában 
t. i. emberi táplálék ős durva dara, formában 
jő a kereskedelembe. Romániában is csak ily 
formában veszik meg, a finom tengeri lisztet 
visszaútasitják, legfeljebb a vagyonosabb osz
tály eszi az u, n. luxus malaint, amely meg- . 
felel az amerikai granular meal-nak.

A tengeriliszt összetétele G. H. Scharpe 
elemzései szerint a következők:

Viz . . 
Protein . 
Zsir . .
Hamu 
Nyersrost 
Keményítő

A tengeri takarmányértéke majdnem 
megfelel a búzáéval, amiről sertéseken végzett 
kísérletekből győződhetünk meg-

Tengeri
Sertés súlya 191’—font1 205’—font

1 1 font 372-2 gramm. _______

Matrác, paplan, pokróc, valamint mindenfélo 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 

található. —»———-
. Minden fajtájú ós nagyságú szalon, ebédlő és 

futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.
Amerika önműködő ablak-rolctták egyedüli 

———,—„—„ főraktára. —---------------- -

Napi átlag növekedés 1’4 
Takarmányozott ossz-

mennyiség 1159’-

152000 Hl. 
287’670 
162’000 
311’000

előállittatott

n

»

n 

n

»Ti

. 12’57%
. 7’13 „
. P33 „
. 0’61 „

•. 0’87 „
. 78’36 „

Búza

1’32 „n

„ H44— „
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1 font növekedésnek 
megfelelő takarmány 
mennyiség 4'58 font 4'81 font

Élősúly-többlet 10Ö ft.
takarmányra 2183 „ 20’79 „

Élősúly-többlet 1
buschelre2 12’22 „ 14’49 „

Ebből látható, hogy egyenlő élősúlyra 
számítva tengerivel jobb eredmény érhető el, 
mint búzával; a minnesotai állomás kísérletei
ből pedig kitűnik, hogy a tengeri assimiláló 
képessége jobb, mint a búzáé. Egy bushel búza 
13’7 font húst termel, tengeri pedig 12’3 fon
tot, e differencia amint látható nagyon cse
kély. A búza árat összehasonlítva a tengerié
vel 100 font élősúly ára ezek alapján búzánál 
4’01 schilling,3 tengerinél 2’85 schilling, vagyis 
majdnem a fele.

De nemcsak a tengeri magva szolgál ta
karmányul, hanem a tengeri csutkája is és 
egyaránt feltakarmányoztatja szarvasmarhái 
által úgy a paraszt, mint a földesúr és coceni 
néven ismeretes. Takarmányozási értéke ki
tűnik a következő összetételéből:

Hamu . . . . 5’68% 
Protein . . . 5’22 „
Nyers rost . . 32’45 „
Nitrogénmentes 
anyag . . . 53’46 „

Zsir . . . . 3’19 „
Amint látjuk igen gyönge takarmány

értékkel bir és éppen ez a szegény oláh pa
raszt szerencsétlensége, ezenkívül bizony alig 
tud valami más takarmányt marháinak adni 
és ebből magyarázható, miért oly ijesztő so
vány és gyönge az állatállománya.

A tengeri tehát Románia nemzeti növé
nye és a mamaliga, nemzeti tápszere. Romá
nia éghajlati és talaj viszonyai egyaránt kitű
nően alkalmasak e növény termelésére. Vál
fajai szerint a vegetáció tartama 70 — 183 nap 
között váltakozik, átlagban 140 nap; a Kár
pátok alján megnő még 670 m. magasságban 
is. A tengeri termelése előtt mindig búzát 
termelnek ugyanazon a talajon; kicsirázáskor 
felszántják, a sorbavetés távolsága 60—65 
cmeter, hossztávolsága pedig 30—30 cméter 
és április utolsó hetétől eltart egészen május 
végéig, hektáronkint átlag 15 kg. tengerit be
vetnek; a bevetést kézzel eszközük.

(Folytatjuk.) 

megsínylették, dő később gyors fejlődésnek 
indultak, mely fejlődés 170—180 cm. magas
ságban csúcsosodott ki. E növekedés arányá
ban fejlődött a levél is, igy a fejlődés a 
hozzákötött reményt teljessé tette. E növény 
hasznosítása a levelek és a magvak szedése 
által eszközöltetik. Birtokkezelő az első szép, 
nagy leveleket dohány módjára felfüggesztve 
zsinegen szárította u. n. Asthma szivarok ké
szítésére s anyagul szánta, mint a dohány 
levelet, úgy is kötözte és préseltette. A má
sodik szedésnél s az utána következő levelek 
csak száritó szérűkön lettek szárítva; szárítás 
után nagy halomba kiizzadás alá vetve egy
szerűen zsákoltattak. Ilyen viszonyok között 
lett 300 négyszögölön I. oszt, szivarlevél 93 
kg. és II. oszt, levél 200 kg., mely holdankint 
1561 kgt jelent. E termés I. oszt, levele 46, 
II. oszt. 36 koronával lett értékesítve s igy 
holdanként 611’56 koronát nyertünk. Éhez, 
számítva az érés után a kísérleti területről 
nyert 175’7 kg. magot, mely h.-ként 936 K-t 
jelent s melynek értéke 100 kgkint 24 kor., 
összesen 224 kor. 06 fill. igy a datura hol
dankinti nyersjövedelme 836.26 koronában ál
lapítható meg.

Ha végig tekintjük e növény termelésé
nek primitív eszközeit és módját s különösen 
minden viszonyainkkal szemben való igény
telen voltát: csak azt óhajtjuk, hogy keres
lete legyen, mert ebből bármennyit bátran 
■merünk termelni a nélkül, hogy eredményei
ben megcsalatkoznánk. — A kereslet pedig 
fennáll.

Látszólagos alacsony árakat a termés 
hozama egészíti ki. Birtokkezelőség által ter
melt szivarleveleket a vevő Neruda droguista 
ígérete szerint New-Yorkba szándékozott szál
líttatni, hogy ilyen árura nézve ott piacot 
szerezzen.

Birtokkezelóségnek még nem volt al
kalma ez irányban tudakozódni, váljon az 
áru tényleg el küldetett-e, de a levelek szárí
tása s minősége ilyen utón való küldését va
lóban indokolttá tették. Maszlagos redőszirom 
termelése jövőben az első helyet kell el
foglalja.

Legyen szabad végül 1903. és 1904. évi 
eredményeket feltüntető alábbi táblázatot ide 
iktatni, melyben a kőt év terméseit, termé
sekért kapott egyes árak, valamint kát. hol
dankint kifejezett értékek ingadozásai láthatók.

xiáztaitás.

+ Kanári madarak iábdaganata. Leg
kedvesebb szobamadaraink közül a kanári, a 
mely voltaképpen az egyedüli kellene hogy 
legyen, melyet kalitkában tartunk, mert hi
szen ez az egy nem tud a szabadban nálunk 
megélni s rá van utalva a kalitkára vagy a 
szobában való röpködésre; egyéb szabadságot 
nem ismer ős igy nem is vágyódik utána. 
Minden más énekest kalitkában tartani a leg
nagyobb kegyetlenség, nem is terjeszkedvén 
ki azon förtelemre, hogy a fülemülét megva- 
kitják azért, hogy még szebben, még keser 
vesebben énekeljen.

A kanárinak azonban gyakran fordulnak 
elő betegségei, amelyeknek ha elejét nem 
vesszük, úgy belepusztul aránylag igen rövid 
idő alatt.

A legtöbb betegségnek meghűlés az oka 
s azért soha se mulasszuk el, hogy a kanári 
kalitkáját letakarjuk a takarítás, illetve szel
lőztetés alkalmával, mert a léghúzat az, ami 
leginkább veszélyes a kanárira, sőt az egye
düli, mert a szabad, hideg éjjeli levegőt min
den veszély nélkül elviseli nyáron át, ha a 
folyosón vagy a szabadban van Kalitkája.

A meghűlés egyik következménye a re
kedtség vagy a hangnak teljes elvesztése 
szokott lenni, a másik pedig a veszélyes láb
daganat, amelybe, ha elhanyagoljuk, a madár 
belepusztul.

A lábdaganatot langyos fürdőkkel kezd
jük gyógyítani, amelybe a kanári lábát 5—6 
percig áztatjuk naponta vagy fürdőjébe önt
jük, hogy saját maga kasználja. Utána leáz
tatjuk ólomecettel s bekenjük hígított glyce- 
rinnel, amelyre porrá tört keményítőt hintünk. 
Ekkor azonban nem szabad fürdővizet adnunk 
a madárnak, nehogy a keményítőt leáztassa.

Ha makacs a naj, akkor fürdő után ólom 
zsírral kell a beteg lábat bekenni, de egy- 
szersmint egy kis bőrzacskóba is bekötni, 
nehogy az ólomzsirt lecsipegesse, mert avval 
megmőrgezi magát a madár.

Megjegyzem végül, hogy kanári kalitká
inkba elég vastag ugráló fákat kell tennünk 
és pedig puhafából, mert a vékony, kemény 
pálcácskák nagyban elősegítik a bajt. K.

+ Az első kacsatojások. Gazdasszonyá
ink között igen elterjedt ama nézet, hogy a 
kacsatojások közül az elsők tavasszal nem 

Kereskedelmi és gyógynövények ter
mesztése és értékesítése.

(Vége.)
9. Maszlagos redőszirom (Datura Stra- 

manium).
E növény termelése kisőrlet körébe csak 

1904. évben lett bevonva. Erre pedig elég in
dokul szolgált kis igénye, amely miatt elszór
tan utón útfélen szépen kifejlett példányokkal 
találkozunk. És ha hozzászámítjuk, hogy 
kulturmivelős mellett ez a fejlődés mennyire 
befolyásolható s hogy a nyert árak a mivelés 
munkákért bő kárpótlást nyújtanak, e növény 
termelését fel kellett birtokkezelőség kísérletei 
közé venni. Szaporítása üvegágyba vetett pa
lánták utján 60 cm. sor ős növény távolban 
történt. Kezdetben az ültetést a plánták kissé

- 1'Bushel = 36 35 liter.
3 1 Schilling = 1’20 korona.

Megnevezés

190 4. évben 1903. évben

Kísérleti 
tér

Termett 
kísérleti 

téren
1 kát.

holdon
Egyes 

ár
100 kg

1 kát. hold 
termése

1 kát. 
holdon

Egyes 
ár

1 k. hold 
termése

□ öl kilogramm kor. kor. f. klgt. kor. kor. f.

Orvosi zsálya .... 104 79’0 1214 50 607 752 40 300 80
Kerti csombor ... 52 60 184 60 110 40 — — — -
Majoránna..................... 52 15’3 470’8 100 658 56 147’2 100 147 20
Római szőkfü .... 52 14’8 455’0 120 546 36 — — — —
Fodormentha .... 107 73’0 1428 70 931 40 1776 50 888 —
Borsos mentha . . . 101 35’6 564 150 836 — 1104 60 662 40
Dalmát rovarpor. . . 26 3’3 203 150 304 50 — — —
Festő mályva .... 173 48’0 443'2 100 443 20 718’9 100 718 90
Maszlag levél I. . . . 93’0 496’0 46 228 16 — — — —

„ „ II. . . . 300 200’0 1065 36 o C-Q • 383 40 — — '— —
„ mag .... 175’7 936 24 OO [224 64 — — — -

■sas*
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Aionlnlr arankamentességre államilag ólomzárolt szavatolt
ZljCblllUn. csirakőpes amerikai és olasz magtól ment -------

lóheremagot “ S’tp’ZS ligowoi zabot 
10 koronával. Ma- ’f'QTTQcj'yl^ApoÁ’f- 12 koronával buda- 
gas csiraképességü vCbv döAUUl oUU pesti Tatárunkból. —

magnagykereskedése, József Főherceg ö csász. és királyi Fensége 
udvari szállítója, BUDAPEST, VII., KÉR., KÁROLY-KÖRÚT 9. SZ.
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Továbbá rendkívül szép, magas csiraképességü

|HALDEK
15 koronával a pinczehelyi állomásról, valamennyi 50 kilónként.

<
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költhetők ki, mivel nagyon kövérek s megful-' 
lad bennük a fiatal állat. Erre nézve legelső 
sorban azt kell megjegyeznem, hogy kacsák
nak, különösen az olyanoknak, amelyek vizen 
tartózkodnak, sohasem, vagy nagyon ritkán 
vannak kövér tojásaik s igy az elsők sem 
azok. Hogy az első tojások néha nem kelnek 
ki, annak oka abban keresendő, mert nem 
voltak megtermékenyitve, ami különösen ak
kor fordul elő, ha egy gácsérra több jut a 
kelleténél. Erre kell tehát legelső sorban 
ügyelnie a jó gazdasszonynak s akkor bizo
nyosan ki fognak kelni az első kacsatojások 
is éppen úgy, mint a többi. E tekintetben a 
fajok szerint kell a kacsák számát egy-egy 
gácsérra megállapítani, mert mig például kö
zönséges, vizi kacsáknál egy gácsérra juthat 
hat-nyolc jérce is, addig a nagyobb fajoknál, 
milyenek a peking , rouen, aylésbury, vagy 
törökkacsa, minden három jércére kell egy- 
egy gácsér.

Tyúktojásoknál az elsők éppen olyan jók, 
mint a későbbiek s a kiköltött kis csirkék a 
kiköltés sorrendjében fejlődnek tovább; ka
csáknál azonban ez nem áll — s ha ezen 
alapon kifogásolnák gazdasszonyáink az első 
kacsatojásokat, akkor igazat kellene nekik 
adnunk, mert tény az, hogy kacsáknál a má
sodik költés az elsőt teljes mértékben utol 
éri a melegebb időjárás alkalmával, ha meg
felelően tápláljuk zsenge korában, később 
pedig elégséges zöldet kap. Azonban ennek 
oka sem a gyengébb fajta tojásokban kere
sendő, hanem egyszerűen abban, hogy tavasz
szal még hideg a viz s ennek gyakori hasz
nálata akasztja meg az apró kacsák fejlődését, 
amit az is bizonyít, hogy kellő meleg helyen, 
bő táplálkozás mellett nevelt első kacsaköl
tést, ha az a hideg vizet nem használja, nem 
éri utói a második költés soha.

Megjegyzem még, hogy az, aki vadka
csákat tenyészt, elég, ha 10—12 jérce mellé 
tart egy gácsért. • K.

IRODALMI SZEMLE.

Magyar Regényírók. Második, öt kötetes 
sorozata jelent meg a napokban annak a nagy
szabású gyűjteménynek, a melyet Jfogyar 
Regényírók címmel tavaly karácsony előtt 
indított meg a Franklin-Társulat. Hatvan 
diszes, egyöntetű kötetben, magyar művészek 
illusztrációival; egybefoglalni a magyar re
gényirodalom száz éves pályafutása alatt fel
halmozódott legértékesebb kincseket: ez a 
gondolata a nagy vállalkozásnak, s ezt a gon
dolatot Mikszáth Kálmán adta a kiadóinté
zetnek, aui vállalkozott a gyűjtemény szer
kesztésére is, és bevezető tanulmányt ir min
den regény elő, a munka szerzőjéről. E bevezető 
tanulmányok, melyekben a legnagyobb élő 
magyar regényíró mondja el a véleményét 
nagy elődeiről ős jeles kortársairól, értékes 
monográfiája egyben a magyar regényirodalom 
történetének, s nagy mértékben növelik az 
egész vállalkozás irodalomtörténeti jelentősé
gét. A hatvan kötetes gyűjtemény félévenként 
jelenik meg, öt kötetes sorozatokban. Az első 
sorozatot, amely négy nagy regényt közölt: 
(Kemény Zsigmond: Rajongók, Csiky Gergely: 
Az Atlasz család, Vadnai Károly: A kis tün
dér ős Pálffy Albert: Esztike kisasszony pro
fesszora), uagy szeretettel és érdeklődéssel 
fogadta a magyar közönség. A most megje
lent második sorozat joggal tarthat számot 
még fokozottabb érdeklődésre. Báró Jósika 
Miklós: A csehek Magyarországban című 
hatalmas történeti regénye az uj sorozat kőt 

kötetét foglalja le. Kimuach László nemes 
illusztrációi diszitik ezt a kőt kötetet. Tolnai 
Lajos: Báróné ténsasszony című regénye az 
uj sorozat harmadik kötete. A Bach-korszak 
gyászmagyarjainak ez a keserű megbélyegzése 
egyik legjellemzőbb alkotása a pár évvel ez
előtt elhunyt nagyszabású Írónak, akit méltán 
ér a legnagyobb elismerés koszorúja. Regé
nyét Kriesch Aladár illusztrálta nagy művé
szettel. Méltó emléket emel az uj sorozat iro
dalmunk egyik ifjan elhunyt nagy tehetségű 
alakjának, Justh Zsigmondiak, akinek kőt 
szép regényét közli egy kötetben: A pénz 
legendáját és a Gányó Julcsát. Mind a kőt 
regény régen kifogyott a könyvpiacon. Túli 
Ödön kiváló festőművészünk illusztrálta a 
kötetet. Az uj sorozat ötödik kötete Herczeg 
Ferenc legértékesebb alkotását, a Pogány ok 
című történeti regényt közli, Pataky László 
szép illusztrációival Mikszáth Kálmán négy 
magvas tanulmánya gazdagítja a sorozatot, s 
az irók arcképeit R. Jlirsch Nelli zajzolta meg. 
A sorozat kiállítása méltó a kiadő intézethez. 
Finom, famentes papiros, tiszta, szép nyomás, 
egész oldalas kőpmellőkletek, diszes bekötési 
tábla. A hatvan kötetes gyűjtemény ára di
szes kötésben 300 korona. Megrendelhető cse
kély havi részletfizetésre.

EGYLETI ELET.

Meghívó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet KolozS- 

vármegyei Szakosztálya folyó hó 25-én 
(csütörtökön) délután */24 órakor az egylet 
üléstermében (Petőfi-utca 7. sz.) alakuló 
közgyűlését tartja, melyre az E. G. E. Ko- 
lozsvármegyében lakó tagjait és Kolozsvár- 
megye egész gazdaközönségét tisztelettel 
meghívja ......

az Elnökség.
Tárgy sorozat:

1. Elnök, alelnök és előadó választása.
2. A szakosztály szervezeti szabályza

tának és ügyrendjének megállapítása.
3. Az intéző-bizottság tagjainak meg

választása.
*

Közgyűlési meghívó.
Az „Erdélyi Gazdasági Egylet" állat

tenyésztési és állatkiállitási szakosztálya 
1905. évi junius hó 4-őn (vasárnap) d. e. 11 
órakor — az egylet Petőfi-utca 7. szám alatti 
helyiségében — közgyűlést tart, melyre a 
tagokat tisztelettel meghívja

Az elnökség. 
Tárgysorozat:

1. Jeientés a szakosztály vagyoni álla
potáról.

2. Jövő évi munkaprogramm és költség
előirányzat megállapítása.

3. Szakosztályi elnök választás.
4. Beadott indítványok tárgyalása.

*
Az Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesület közgyű

lése és választmányi ülése.
— Tartatott 1905. május 14-én Marosvásárhelyen. —

1. Közgyűlés.
Elnökölt: Deák Ignác alelnök.
Előadott: Éber Ernő titkár.
Jolen voltak: Hadviger Albert alelnök, 

Simó Gábor, Musnay Ferenc, Virágh Domokos, 

Laurentzi András, Csomóss Jenő, Balogh Ger
gely, Debreczy Ferenc, Both György tagok.-

1. Múlt évi működésről szóló választ
mányi jelentés fölolvastatván — elfogadtatott.

2. A múlt évi pőnztárforgalmi jelentős 
fölolvastatván — elfogadtatott ős többek in
dítványára és hozzászólása után a következő 
határozatok hozattak:

a) a több évi tagdíjjal hátralékos tago
kat postai megbízás útján szólítsa föl a tit
kári hivatal a hátralék kifizetésére; a hátra
lékos tagdijak ezentúl 30 nap eltelte után 
póstai megbízás útján fognak behajtatni.

b) tekintettel azon hátrányos következ
tetésekre, melyeket a birtokosok esetleg le
vonhatnának abból, ha a gazdatisztek az Er
délyrészi Gazdatiszti Egyesülettel jutalékos 
viszonyban álló vállalatokat előnyben része
sítenének, közgyűlés kimondja, hogy magán
vállalatokkal ezentúl jutalékos viszonyba nem 
lép és tagjait egyes vállalatoknak jutalékért 
yaló támogatására nem szólítja föl.

3. Az 1905. évre szóló költségvetés elő
irányzata — elfogadtatott.

II. Választmányi ülés.
Jelen voltak ugyanazok.
Egyleti titkár előadja Merza Mártonnak 

a gazdatisztek f. hó 21-őn Budapesten tar
tandó nyugdijügyi kongresszusára készített 
nyugdijügyi javaslatát ős behatóan ismertetve 
azt, rámutat annak nehézségeire, tévedéseire 
ős hibáira. Deák Ignác, Hadviger Albert, Simó 
Gábor, Csomóss Jenő, Laurentzi András, Ba
logh Gergely ős előadó hozzászólásai után 
választmány azt határozza:

• 1. Az egyesület titkárát megbízza, hogy
a kongresszuson az egyesületet képviselje;

2. Megbízza a titkárt, hogy a kongresz- 
szuson az előadottakra való tekintettel azt 
az indítványt terjessze elő, hogy a gazda
tiszti nyugdijügy megoldása céljából az összes 
gazdatiszti érdekképviseletek képviselőiből egy 
bizottság alakíttassák, mely egy következő 
kongresszusra javaslatot terjesszen elő.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Terményszállítások a hadseregnek.
Az érdekelt gazdaközönség tudomására 

hozzuk, miszerint a nagyszebeni cs. ős kir. 12. 
hadtest hadbiztosságától vett átirat értelmé
ben az 1905 — 6. évi biztosítási időszak alatt 
a közös hadsereg csapatai részére hozzávető
leg beszerzendő terménymennyiségek szállitá-. 
sára a nevezett hadbiztosság már a nyilvános 
árlejtés kihirdetése" előtt is fogad el mezőgaz
dasági egyletektől, szövetkezetektől, községek
től ős egyes gazdáktól is ajánlatokat ős pedig 
rozsra ős zabra 1905. augusztus 1-től szept. 
15-ig; szénára es szalmára junius első felében 
ős tűzifára és kőszénre időkorlátozás nőikül, 
de mindenesetre az árlejtés kiírása előtt. A 
hozzávetőleges szükséglet a következő lesz 
állomásonként: Gyulafehérvár 4250 q rozs, 
900 q zab, 745 q. széna, 460 q alom és 780 
q ágyszalma, továbbá 3150 m3 tűzifa és 2700 
m3 kőszén.

Erzsébetváros: 313 q rozs, 2360 q zab. 
1910 q szalma, 1180 q alom, 552 q ágyszalma 
és 132 m3 tűzifa.

Abrudbánya: 782 q rozs, 138 q zab, 112 
q széna, 699 q alom, 120 q ágyszalma és 300 
q tűzifa.

Kolozsvár: 4080 q rozs, 5550 q zab, 4200 
q széna, 2300 q alom, 700 q ágyszalma ős 
2400 m3 tűzifa.
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Beszterce: 660 q zab, 440 q széna, 270 
q alom, 440 q ágyszalma és 1050 m3 tűzifa.

Részletes feltételek a hivatalos órák alatt 
a titkári hivatalban, továbbá a kolozsvári és 
a gyulafehérvári élelmezési raktárokban is be- 
tekinthetők.

A m. kir. kolozsvári honvédkerület Ko
lozsvár, Nagyenyed, Dés, M.-Vásárhely, Besz
terce, N.-Szeben, Déva, Erzsébetváros, Brassó, 
Fogaras, K.-Vásárhely, Csíkszereda és Szamos- 
ujvár állomásaira szükséges termény és anyag
szállítások hozzávetőleges mennyisége:

1,208.500 adag kenyér, 8113 mm. zab, 
6580 mm. széna, 5000 mm. alomszalma, 1200 
mm. ágyszalma és 4750 köbméter tűzifa. A 
szükséglet biztosítása versenytárgyalás útján 
történik,.de termelők és azok szervezetei aján
lataikat már a tárgyalás hirdetése előtt ős 
pedig széna és szalmára s részben zabra jú
nius 1-től 15-ig, a kenyér és általában zabra 
augusztus 15-től szeptember 15-ig, tűzifára 
pedig a versenytárgyalás előtt, meg nem ha
tározott időben nyújthatják be. Részletes föl- 
világositás a titkári hivatalban és az ezred-, 
illetőleg honvédállomásparancsnokságoknál sze
rezhető be.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Elnöksége.
*

Időjelzés.
1905. rrríjus 14.

Jelzésem szerint a változások a csomó
pontok hatáskörében jöttek elő ős pedig a
8-iki  csomópont erősebb jellegűvé vált azáltal, 
mivel a Nap félfordulata is még — április 
28-tól számítva — hatáskörébe esett, amely
nek folytán s mert a napfoltok közül is egyik 
eltűnt hősülyedés és eső is következett be, 
amely, ha nem is volt elegendő, de legalább 
az eddigieknél kiadóbb volt 9-őn. A 12 iki 
szintén hozott csekély esőt hellyel, hellyel 
zivatarosat is 13-án.

E kőt csomópont esős jellegét távirati 
jelzősekkel már 48 órával előbb megsürgö- 
nyözhettem azoknak, kik az ily jelzősekre 
előfizettek.

Ezt követőleg a 17-iki csomópont esős 
jellegű s ez kiadóbb esőt igőr. A 22-iki még 
enyhébb, de a 24 — 26 már hideg, amely ked
vező esetben hűvös esőt, kedvezőtlen esetben 
pedig fagyot hozhat, amelyet követőleg változó 
időjárást kapunk május végéig

Május hó hátra lévő csomópontjai 17—
18—22—24—26—29 ős 30-ra esnek, amelyek
nél a 24-re még a Map egész fordulata is 
esik április 28-tól számítva, a mi erősbiti 
hatását.

Junius hó csomópontjai 1—2—3—13— 
14—17—21 -22—24—26—28—29—30-ra es
nek. A melyek közül erősebb hatásúak az 1 — 
3—14—22—26—29—30-iki. A hónap eleje 
igen változatos, csapadékos jellegű, 3-át kö
vetőleg meleg állandó jelleggel 14-ig. Ezután 
a meleg gyengül, esőt hoz s ezt követőleg 
újra meleg 22-éig, a midőn igen változó jel
leggel lehűlés és eső várható, a mely változó 
jelleg egész 30-ig tart nagyobb szelekkel.

Ezekből látszik, hogy a bolygók részéről 
úgy május, mint junius havában elég az esős

jellegű csomópont, hogy az eső mennyiség 
még sem elegendő, arra már más okok ját
szanak közbe, mivel az esős jellegű csomó
pontok felhőzetet hoznak, de az ezekből ke
letkező esőmennyisőg kevés. Meteor.

— Uj gazdasági tudósító A földmive
lésügyi miniszter Udvarhely vármegyébe a 
székelykereszturi járásra nézve Dénes Béla 
borsodi lakost a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

— A Transsylvánla konzervgyár egy 
éve. A konzervgyár igazgatóságának a köz
gyűlés elő terjesztett jelentőséből örömmel 
konstatálhatjuk, hogy ez a minket, gazdákat 
is közelről érdeklő vállalat szerencsésen le
küzdötte a kezdet és az első balsikerek ne
hézségeit és csakhamar teljes erővel haladhat 
majd kitűzött pályáján. A szerencsés fordu
latnak egyik kedvező jelét láthatjuk abban, 
hogy az 1904. év 5576'47 korona tiszta jöve
delemmel záródott le, holott tetemes — még 
a múlt által kényszerült — leírások történtek 
és noha, mint az igazgatóság joggal jegyzi 
meg: „Az 1904. évi rendkívüli szárazság úgy 
a borsó ős a bab, mint a paradicsom terme
lését szerződésben levő gazdáinknál a rossz 
évre föltételezett minimumnál is lejjebb szál
lította; hasonlóan a gyümölcs és különösen 
szilvatermés oly silány ős kevés volt, hogy 
ezekből a szándékolt üzemtermelésnek alig 
értük el 1/i-ét.a De dacára a rossz termésnek, 
az 1904. év folyamán 92653 kg. gyümölcsöt 
és vetemőnyt dolgozott föl a gyár, 4957 nap
számost foglalkoztatott, akiknek 8046 korona 
bér fizettetett ki. A nekilendült vállalat a 
földmivelésügyi ős kereskedelemügyi minisz
terektől szubvenciót kap ős úgy látszik azon 
az úton van, hogy a gazdák bizalmát meg* 
nyerhesse ős őket a gyümölcs- ős zöldség 
termesztésére serkentse.

— Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók 
számára. A földmivelésügyi miniszter a gaz
dasági ismétlő iskolák vezetésére hivatott 
néptanítók gazdasági kiképzése céljából julius 
15 ikőtől augusztus 10-őig az algyógyi brez- 
nóbányai, Csíkszeredái, lugosi, hódmezővásár
helyi, jászberényi, karcagi, szabadkai, rima
szombati, szentimrei, nagyszentmiklósi, adai, 
csákovári és csákvári (Esterházy gróf-féle) 
földmives iskolákon 20—20, összesen 280 
néptanító számára négyhetes gazdasági tan
folyamokat rendez. Ezen négyhetes tanfolyam 
tartamára felvett minden egyes néptanító 100 
(egyszáz) korona átalányban részesül, melyből 
útiköltség, ellátás, szóval minden költség fe
dezendő. A tanfolyamokra tényleg alkalma 
zásban levő, oly néptanítók vétetnek fel, kik 
mezőgazdasági tanfolyamon még nem vettek 
részt. A tanfolyamokra felvétetni kívánó taní
tók ez iránt illetékes tanfelügyelőségük útján 
május 31 ig jelentkezzenek.

— Adóelengedés rozsdakár esetén. A 
Fehérmegyei Gazdasági Egyesület mozgalmat 
indított, hogy a megyebeli gazdák a vetésben 

okozott rozsdakár címén tömegesen kérjenek 
adóelengedést. Miután adótörvényeink szerint 
rozsdakár esetén kifejezetten nincs adóelen
gedésnek helye, a kir. pénzügyigazgatóságok 
a beadott kérvényeket rendszerint el is úta- 
sitják. Az egyesület nemrégiben küldöttségileg 
tisztelgett a pénzügyminiszternői is, kérve, 
hogy a pőnzügyigazgatóságok e gyakorlatát 
változtassa meg és egyúttal arra törekedett, 
hogy a pőnzügyigazgatóságok részéről elúta- 
sitott kérvényeket a felek a közigazgatási bí
róság, mint legfőbb fórum, ítélete alá bocsás
sák. A föllebbezéseknek meg volt a kellő si
kere. A közigazgatási bíróság egyes konkrét 
esetekkel foglalkozván legutóbb elvi jelentő
ségű Ítéletben kimondta, hogy a rozsda is oly 
elemi csapás, melynek föllépése esetében adó
elengedésnek helye van.

— Védekezés a tejhamisitók ellen. A 
földmivelésügyi miniszter az ország vala
mennyi főispánjának rendeletet küldött a tej 
ős tejtermékei közforgalmának ellenőrzése 
ügyében. A rendeletben a miniszter kijelenti, 
hogy miután az elsőfokú közigazgatási ható
ságok, amelyeknek feladata a tej és az ezek
ből készült termékek ellenőrzése, nem bírhat
nak oly gyakorlattal és tájőkozottzággal a 
visszaélések és hamisítások felismerésénél: 
ezentúl az országos tejgazdasági felügyelőség 
közegei esetről-esetre ki fognak szállani egyes 
helyiségekbe, hogy meggyőződést szerezzenek, 
vájjon a mezőgazdasági termények és termé
kek hamisításáról szóló rendelet helyesen ős 
szigorúan vitetik-e keresztül. A miniszter kéri 
még a hatóságokat, hogy az ellenőrzési köze
geket a kellő segítségben részesítsék.

— A gyümölcs- és a zöldségtermelés föl
lendítése A kerti növények termelésének föl- 
lenditőse és az értékesítő viszonyok javítása 
érdekében junius első felében értekezlet lesz 
a földmivelésügyi minisztériumban. Az érte
kezletre termelők, kereskedők, konzervgyár
igazgatók, az összes gyümölcstermelő-egyesü
letek, valamint a kereskedelmi minisztérium 
és államvasútak hivattak meg. Az értekezlet
nek feladata lesz javaslatokat tenni, hogy a 
gyümölcs- ős zöldségtermelés bizonyos góc
pontokat nyerjen, a melyek a kivitel igényei
hez alkalmazkodnának; különösebben érdeke
sebb pontja lesz az értekezletnek, miként le
hetne azon az általánosan ismert anomálián 
segíteni, hogy a termelőktől olcsón megvett 
gyümölcsöt és zöldséget a kereskedő ne vi- 
hesse oly tuldrága áron a fővárosi és nagyobb 
vidéki piacokra. Az értekezlet tagjai egyéb
ként a gazdasági viszonyainkra jelentékeny 
kérdés minden részletét áttekintő kérdő pon
tokat kapnak.

— Gyapjú aukciók. Az idei gyapjúauk- 
ciók első sorozata f. évi julius hó 5-én fog 
megindulni. Az általános emelkedő árirányzat 
mellett igen élénk forgalom várható. Az auk- 
cióKra szánt gyapjú-küldeményekre a keres
kedelemügyi miniszter ingyenes raktárakat 
ős a szokásos fuvardíj-kedvezményeket enge
délyezte, amely a MÁV. összes vonalain május 
hó 10-étől kezdve érvényes. A bejelentések a 
Heller M. ős Társa céghez (Budapest) intézen- 
dők, amely kívánatra az aukciókra vonatko
zólag bővebb felvilágosítást nyújt.
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Mezőgazdák különös figyelmébe!
Eltörhetetlen tégelyacélekefej. 

Páncélacél-kormánylemez. 
Magasított acél-ekefej. 

Porvédő kerekek.
Acél |_J gerendely.

Rövidített leveleim: „Agraria" Budapest, V.f Váci-ut 2. Sürgönyeim:

Tiszta acélanyag 
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Csak kitámasztott nyeregkerettel biró taligát szállítunk. 
©ST* Kérjünk árjegyzéket mivel ez az összes ta-
lajmivelő-gépeket terjedelmesen ismerteti és egyáltalán a 
talaj alapos megmunkálására tér- ____
jedelmes, szakszerű és minden gazdának | pay- EkegyártáBterén íeg- 

értékes felvilágosításokat nyújt— és I első-rangú „ magyar gyárt- 
I mány, felülmúlja még a 

dijmcntosen küldetik. I legnevezetesebb Idegen
„Agrarla“ Budapest, I gyártmányokat is.
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— Komlóhirek. Az Omge Saazi tudósí
tásai szerint a komlóüziet menetében lénye
ges változás nem állott be; az irányzat most 
is csendes. A csekély készlet s az előre ha
ladt idény folytán a forgalom igen szűk ha
tárok között mozog. A vevők minden tételnél 
bizonyos engedményeket kívánnak, ami kis 
részben sikerül is nekik minden esetben. 
.a.rak 50 kilogrammonként következők: Saazi 
240—254 kor., saazvidéki 233—252 K., gali 
ciai 150 kor.

— A mezőgazdaság állapota Német
országban. A berlini statisztikai hivatal köz
lése szerint a német birodalomban a vetések 
általában elég jól teleltek ki. A rozsvetések
ből csak szórványosan kellett kiszántani; a 
kárt inkább a rovarok, mint a téli fagy 
okozta. A későn vetett búzánál, főleg az an
gol fajtáknál gyakoribb volt a kifagyás által 
okozott kár. Az őszi vetések jelenlegi állapota 
kielégítőnek mondható, habár azok az utolsó 
hetek folyamán a hűvös, esős időjárás követ
keztében némileg szenvedtek is. A lóhere a 
múlt évi szárazság ős egőrkár következtében 
ritka, gyenge és a hűvös, esős időben nehe
zen indult. Az ősz folyamán, úgy most ta
vasszal is még tetemes területet ki kellett 
szántani. Kedvezőbb állást mutatnak a lucer
nások, főleg Délnőmetországban, hol épp úgy, 
mint a lóhere is jő hozamot iger. A rétek a 
hideg folytán még keveset fejlődtek. A mély 
fekvésű rétek helyenkint még viz alatt álla
nak. Átlagban mégis a rőtek állapotát nem 
találják kedvezőtlennek.

— Terméskilátások Romániában. Buka
restből nyert értesülés szerint a mezőgazda
sági helyzet a hó elején teljesen kielégítő volt. 
A buzavetősek nagyon szépek, fejlődésük szo
katlanul buja, úgy, hogy sok helyen sarlózni 
ős legeltetni kellett őket, de számítva a nyári 
száraz hónapokra, remélni lehet, hogy a meg
dőlés nem fog nagy károkat okozni. A repce 
jól kiállta a téli ős koratavaszi fagyokat, úgy 
hogy olyan repcevetéseket láttam, amilyene
ket máskor alig. Viszont több helyről értesí
tés jön, hogy kárt tesz benne az entomocelis 
adonis álcája, amely ellen eddig nem sikerült 
a védekezési eljárás. A tavaszi árpa, borsó, 
zab és len igen jó állapotban vannak. A ten
geri legnagyobbrészt el van már vetve. A 
lucerna és lóhere vegetációja pompás és az 
első használásra csakhamar eléggé nagy lesz, 
ami gazdáinknak nagy könnyebbségül fog 
szolgálni a takarmányszüksőg idejében.

— A vetések állása és a mezőgazda 
Sági állapot a külföldön. A m. kir. földmive
lésügyi miniszterhez a cs. és kir. konzuli 
hivataloktól beérkezett jelentősek alapján: 
Németország. Az őszi vetések bár a hűvös 
tavaszi idő fejlődésüket hátráltatta, általában 
mégis kielégítően állanak. A rozsvetések állá
sát a búzáénál kedvezőbbnek jelzik, ez utóbbi 
közül a kései vetésüek különösen a keleti 
tartományokban gyengék. Franciaország, Az 
időjárás a vetések fejlődésének kedvezett, az 
őszi vetésekben nincsen kár s a búza igen 
jól áll. Az őszi vetések közül a búza, rozs 
és zab területe kisebb, mint tavaly, az árpáé 
pedig egyenlő maradt. — Angolország. Az 
őszi vetések jól állanak, a tavasziak a hideg, 
tavaszi időjárás dacára jól ős erőteljesen fej
lődnek. A legelők jól fejlődnek, de több me
leget kívánnak. A gyümölcsfák dúsan virá
goztak. — Svajcz. Az őszi vetések jól álla
nak. A rétek biztatóan fejlődnek. A szőlő és 
gyümölcsfák eddigelő jó termést ígérnek. — 
Németalföld. A cukorrépát a hűvös időjárás 
miatt késve vetették. A rőpavetősek területe 
az előző évvel szemben tetemes emelkedést 
mutat.

— Gőzcséplőgéptulajdonosok flgyolmébo. 
ÉvrŐl-évre sok panasz hallatszik csóplés idején a 
nagy porképződés miatt, mely sok kárt okoz az 
által, hogy sok szalma és polyva tönkre megyén. 
Ezen károk ma különösen érzékenyen sújtanak 
minden gazdálkodót, mert a takarmányfélék amúgy 
is igen drágák. Minthogy a porban az állatoknak 
ártalmas miazmák vannak, évente jelentékeny meny-

nyiségű szalma és polyva válik használhatatlanná 
és . értéktelenné. . Azonkívül a munkások munka
bírására is káros hatással van a nagy porképződés. 
Ezen általánosan ismert bajok orvoslására mint 
értesülünk — hosszabb kísérletezések után végre 
felfedeztek egy elmés szerkezetű porszivókészillé 
kei, mely az előnyösen ismert: Drössler Károly 
gazdasági gépgyár (Budapest, VI. Váci-kőrút 59 ) 
cséplőszekrényeinél nyerend alkalmazást.. ^Ugyanott 
egyes készülékek is kaphatók és azokat bármely 
gyártmányú gépre könnyen felszerelhetők. Neve
zett cég részletes leírással és felvilágosításokkal 
készséggel szolgál. ■*

— Május 16-án, kedden Indul meg „4. POLGÁR11 
politikai napilap. Főszerkesztő: Dr. Vázsonyi 
Vilmos, országgyűlési képviselő, aki publiciszti
kai munkásságát kizárólag e lapnak fogja szentelni. 
Az egyenlő jogon, az általános kultúrán és a gazda
sági igazságon felépült magyar népállam, a polgári 
Magyarország: az ideál, melyet „A Polgár" szolgálni 
akar. Gyarapítani a lehanyatlott polgári önérzetet, 
terjeszteni a népjog tiszteletét, kitépni a reakció 
minden fajtájának gyökerét, támogatni a politikai 
és gazdasági felszabadulásra törekvő rétegeket, küz
deni az osztályállam maradványai ellen: ez a 
„A Polgár" politikai hivatása. Fegyvere az alkut 
nem ismerő radikális igazság, melyet a közélet és a 
társadalom minden terén érvényesíteni kivan De a 
radikálizmust soha sem fogja keresni a hang durva
ságában. mindig csupán a meggyőződés erejében. E 
cél elérésében, a lap főszerkesztőjét, dr Vázsonyi 
Vilmost, a publicisztika és szépirodalom legjelesebb 
munkásai támogatják. „A Polgár" rendes munka
társai: lijabb Ábrányi Kornél (vezércikk és tárca), 
dr. Aczél Endre, Adorján Andor, Barabás Ferenc 
(vasúti ügyek), dr. Báttaszéki Lajos, dr. Benedek 
János (vezércikk és tárca), dr. Besnyő Béla, dr. 
Bródy Ernő, Bródy Sándor (vezércikk és tárca), 
Cholnoky Viktor, Csergő Hugó [felelős szerkesztő], 
Greiner Jenő, dr. Kreutzer Lipót, Krúdy Gyula [tárca], 
Lux Terka [tárca], dr. Molnár Jenő, Nagy Endre, 
dr. Oláh Gyula, dr. Rácz Dezső, Serényi Aladár, 
Szász Zoltán [tárca], Szekula Jenő, dr. Szirmai Al
bert, Turtsányi Pál [vasúti ügyek], dr. Vázsonyi 
Vilmos [főszerkesztő]. rA Polgáriban szabad szel
lemű, teljesen független, demokratikus irányú, iro
dalmi színvonalon álló napilapot kap az olvasó. „A 
Polgár" teljes tájékoztatást ad a politika, az iroda
lom, a művészet, a gazdasági élet és a társadalom 
minden mozzanatáról és legolcsóbb ilyen terjedelmű 
napilap, mert „A Polgár" egyes száma a fővárosban 
és vidéken 2 krajcár [négy fillér]. Előfizetési árai 
pedig a következők: egész évre 16 korona, fél évre 
8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 ko 
róna 40 fillér. „A Polgár" megjelenik minden reggel, 
ünnep és vasárnap után is. Szerkesztőség és kiadó
hivatal: VI., Eötvös-utca 37.

— Basalt festék, hidegvizfesték, homlokzatok és belső 
mázolatok részére. Mikrosol házigomba, nyálka- penészgomba 
kiirtására és képződése ellen. Már régen mutatkozik egy könnyen 
kezelhető és hatásos hidegvizfesték szükségessége homlokzatok és 
belsőségek mázolására, minthogy, a használatban levő agyag és 
mészfestékek a célnak sehogysem felelnek meg és az olajfesték pe
dig drága. Ezen kellemetlen helyzetben segit a Basalt festék, 
mely már közönséges viz hozzáadása által már használhatóvá válik. 
Teljesen viharálló, mosható, mázolata nem repedezik és nem mor
zsolódik, amellett tűzbiztos, ami fatárgyakra nézve rendkívül nagy 
előny. Minthogy a Basalt festék alig drágább mint a használatban 
lévő agyag és mészfestékek, amellett azonban az olajfesték összes 
tulajdonságait magában foglalja, ezen gyártmánynak a mezőgazdaság 
terén bizonyára nagy jövője van, annál is inkább, minthogy a má
zoláshoz való elkészítése a képzelhető legegyszerűbb. Az erjedési 
iparban olyan kellemetlen és káros hatású nyálka- és házigomba, 
továbbá falmász stb. képződése és azok kiirtására, legjobb szernek 
bizonyult a Mikrosol, mely az évek során át a legjobb hírnevet 
vívta ki magának. Eltekintve a Mikrosol rendkívüli hatásától, mint 
desinficiá ó szer, egyszerű alkalmazása nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy erjedési helyiségekben, pinceraktárakban, lakásokban, tejgaz
daságokban, égetőkben, Mikrosol a legelterjedtebb szer. Mikrosol- 
nak semmiféle kellemetlen szaga avagy ize nincsen, mint más 
gyártmányoknak, miért is bárhol nyugodtan alkalmazható, anélkül 
hogy ember vagy állatban kárt tenne. Bővebb felvilágosítással az 
egyedüli gyárosok Lutz Ede és Társa, Budapest, VII., 
őrnagy-utca 4. szívesen szolgálnak. 156S. II.

— Végén csattan az ostor. Nemrég a vidéken 
meghalt egy jómódú polgár, aki örököseiről egyfor
mán, igazságosan gondoskodott. A hagyaték átvéte- 1 
lénél a nagy pénzes vasszekrényben négy osztály- 1 
sorsjegyet is találtak, melyekről az örökhagyó vég- 1 
rendeletében nem intézkedett. A jobbmódú rokonok 
elhatározták, hogy ezeket egy távoli, szegény roko 
nuknak ajándékozzák oly célból, hogy ez tegye pénzzé 
a sorsjegyeket. A szegény rokon azonban nem adta 
el ezeket, hanem tovább játszott a sorsjegyekkel. 
És bizalmát meg is jutalmazta a sors, mert már 
egy hót múlva a szerencsés Török-bankházban Buda
pesten egy nagy főnyeremény jutott osztályrészéül. 
Amidőn a vagyonos rokonok ezt megtudták, meg
nyúlt az arcuk, azonban a derék ember a méltá
nyosság álláspontjára helyezkedett és a nagy össze
get megosztotta rokonaival. Ily nemesen gondolkozó 
ember mai napság ritkán található.

— Erdély kávé forrása a Fiumei Kávé
behozatali Társaság flóktolopónél, Mátyás- 
király-tér 12. {Bittó Rezső mellett) a legki
válóbb fajú kávék mesés olcsó árban sze
rezhetők be. Vidékre ő kgos megrendeléseket 
bérmentve és vámmentesen foganatosítunk. 
Tolofon I IBM.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti vágómarhavásár. Május 18. 
Vágó marhák: Felhajtás: Magyar ökör 1226 
darab, magyar tehén 377 darab. Növendék
marha 42 darab. Szerbiai ökör 311 darab, 
szerbiai tehén 38 darab. Bivaly 43 darab. Bika 
133 darab. Összesen 2170 darab. — Gazdasági 
marhák: Igás- és hizlalni való ökör — darab. 
Fejős tehén — darab. Igás bivaly — darab. 
Eladási árak ezen tudósítás zártáig, •vágómar
hákért: Magyar hizptt ökör, legjobb minőségű 
74.---- 80. — koronáig, kivételesen 81.— ko
ronáig középminó'ségű 66.—-72:— — koro
náig, silány minőségű 56.—-64.— koronáig. 
Magyar parasztmarha, jobb minőségű 64.-----
72. - koronáig, silány minőségű t>2----- .62.—
koronáig. Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 
74. 81.— koronáig, kivételesen 84.— ko
ronáig, közép minőségű 66.-----72.— koro
náig, silányabb minőségű 54.----- 64.— koro
náig. Bika jobb minőségű 62.----- 75. — koro
náig, kivételesen —. - koronáig, silányabb 
minőségű 50.—-60.— koronáig, bivaly 42.— 
—58.— koronáig, kivételesen 61.— koronáig. 
Magyar tehén 48. -—71.— koronáig, kivétele
sen —.— koronáig. Tarka tehén 48.------74.—
koronáig, kivételesen 81.— koronáig, kicson
tozni való marha 40.—48.— koronáig. — Mind 
100 kilónként élősúlyban. — Igás ökör első
rendű —.----- .— Változatlan nagyságú fel
hajtás mellett a helyi szükséglet a közelgő 
nagyhőt miatt csökkent, mig idegen vevők 
többet vásároltak, ezáltal az irányzat élénk 
maradt s az az árak változatlanok maradtak.

Budapest-kőbányal sertéskereskedelmi csarnok, 
máj. 18. Magyar elsőrendű: öreg nehéz páronkint 
(400 kilogrammon felüli súlyban) 132—134 f-ig, öreg 
közép (páronkint 300—400 kgrmon súlyban)-----------
f-ig, fiatal nehéz (páronkint 320 kgrmon felüli súlyban) 
133—134 f-ig, fiatal közép (páronkint 251—320 kgrm 
súlyban) 132—134 f-ig, fiatal könnyű páronkint 250 
kgrmig terjedő súlyban) 132-134 f-ig. — Magyar sze
dett: nehéz (páronkint 280 kgrmon felüli súlyban) 
----------- f-ig, közép (páronkint 240—250 kgrm súly
ban) ----------- f-ig, könnyű (páronkint 240 kgrmig ter
jedő súlyban)-----------f-ig.. — Szerbiai: Nehéz (pá
ronkint 260 kgrmon felüli súlyban) 132—133 f-ig, közép 
(páronkint 240-260 kgram súlyban) 130—131 f-ig, 
könnyű (páronkint 240 kgrmig terjedő súlyban) 128 - 
129 f-ig. — Sertéslétszám: Május hó 16 napján volt 
készlet 28882 drb, május hó 17. napján fölhajtatott 
764 darab, május hó 17. napján elszállittatott 457 
darab, május 18. napján maradt készletben 29189 
darab. A hízott sertés üzletirányzata: kissé kel le 
mesebb

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETI: 
Felelős szerkesztő és kiadó: 

TOKAJI LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

Gazdasági kereskedelmi és ipar
bank Részvény-Társaság 

BUDAPESTEN, MUZEUM-KÖRÚT 19.
Telefon 149. Postatakpztri Cheque számla: 15603.
Cheque számla: a Magy. leszállt, és pénzváltó-banknál.

BANKOSZTÁLYA
utján törlesztését jelzálog kölcsönt 
földbirtokokra, továbbá városi bérhá* 
zakra legelőnyösebb feltételek 
mellett és leggyorsabban bonyolít 
le az érték legmagasabb arányáig. 
Megkeresésnél beküldendő a te
lekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosok

nak, gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT 
sorsjegyekre. értékpapí
rokra és vidéki takarék
pénztári részvényekre 
a legelőnyösebb módon eszközöl. 

Árjegyzék, költségvetés é 
lnqy 

Gazdasági cgyestlletcknrk, valamint 
inrgrrndcléaficl rendkívül kod

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű 

gyártmányban legkedvezőbb fize
tési feltételek mellett :

Gazdasági gépeket, 
Gázcsépldkészleteket. 
Tolókerék-rendszerí yetégépeket, 
Egyetemes acél-ekéket, 
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket, 
Fürészjyárl berendezéseket. 
Szecskavágókat, Hói

Répavágókat, 
Horzsolókat.

Darálókat stb.
Tejgazdasági, baromfitenyésztés, 
gépek és eszközük, tejlelcpek, CZtt- 
kor-, szesz- é’ keményilí-gyárik be
rendezése. Műtrágya, erólakarmányok, 
Derbymelaue, zsák, ponyta «ti>.stb_ 

i szakszerű felvilágosítás 
on.
kÖMégi MÖvrlkczctcknrk tmncgM 

vezményrv árak .

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼



TI. XXXVEVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (330.) 1905. MÁJUS 21j

••••••••••••••••• 
Értesítés.

Van szerencsém a n é közönség tudomására 
hozni, hogy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és 
előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet"
részéről

Kolozs és több szomszédos |me£ye területére 
ingatlan jelzálog kölcsönök 

„Kizárólagos ügynökségével" 
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelessé
gem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló felek
nek a lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárás
sal szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással 
készségesen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden 
kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher 
viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár 
helybeli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetitő 
csábitó hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek1*, 
— amelyek ilynemű jelzálogkölcsönt pénzintézetek 
közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, 
mert ezek eljárása teljesen megbizhatlan, időt vesztő 
és minden esetben akár eredményes- akár nem ter
hesen költséges.

Teljes tisztelettel 1243

Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, malom-u. 16. sz.

A

Magyar Jelzálog-Hitelbank 
Képviselősége Kolozsvárit 

(Jókai-utca 2. sz.,gr. Rhédey-ház,I. em.} 
'Az intézet alaptőkéje 40 millió koron*.

4%-os és 47s%-os 
Zálog'levélkölcsönöket 

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
évi törlesztéssel 4*95 százalék-, 

nagyobb városokban fekvő házakra 42% évi törlesz
téssel 5’25 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz
téssel 5’35 százalék és nagyobb városokban fekvő 
házakra 42% évi törlesztéssel 5-65% évi részlet

fizetés mellett.

A jelzálogul felajánlott erdélyrészí ingatlanok érté 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézv» 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1001.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 41/s%-< b 
záloglevelek, 3°/0-os és 4%-os nyereménykötvénye k

Specialista 
sérvkötökben!
KELETI-féle legújabb cs. és kir. szab, 

sérvkötő pneumatikus gummi-pelottával, 
a legtökéletesebb a maga nemében 1

Egyoldalú ... 12 korona.
■ Kétoldalú .... 24 korond.

rpestegyenészeti gyáramban teljes jótállás 
•í és legjutányosabb árak mellett készül

nek továbbá:
műlábak és műkezek,

amputáltak részére.
Műfűzők és egyenestartók

ferdénnó'ttek részére.

■ r Járó- és támgépek 
comb-, térd- és bokaízületgyuladásnál stb. 

nacVntnlr gy°morbaj’ vándorve; 
n.ciOlkUvwlx S6j köldöksérv és lógó 

has ellen. Görcsér harisnyák.

ÍGgUJclbb 1905. évi körülbelül 3000 díszes ábrát tartalmazó árjegy

zéket titoktartás mellett küld ingyen és bérmentve.

VCI ÉTI I 0TV0Ssebészi műszergyáros Budapest, 
KtLEll Ui ív., Koronaherceg-u, 17.

1452 (a főtisztelendő Servita-rend zárdapalotájában )

Gyár: Központi városház. "W Alapítva: 1878
I W.U a-HIAW A-UIJVMgL 41 AT:$..

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRT!
Deák Ferenc-utca (ezelőtt: Belközép-utca) 37. sz. alat 
Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt es
BETÉTRE 5 SZÁZALÉK KAMATOT AD

▼vvvvvvvvvvvvvvvv

272i 3, 4, 6, 8, 10 lóerő
kitűnő karban levő Shuttlewort és egyéb 

gyártmányú

ju'ányo- árban eladók Kállai LajüS gépgyá
rában Budapest, VI., Gyár-utcza 50. sz.

— Urasági gépésznek ajánl
kozik egy e téren már gyakorlott gépész. 
Címe: Sz. M. alatt a kiadóban.

Szép és magas csiraképes
ségű Baltacimmag, úgyszintén lóhere
mag a legjutányosabb árban kapható. 
Cim a kiadóhivatalban.

Irodalmi 
jelentés!

Megjelent =====i=

KUN055P,5ZILHGVksTHK5H
Rönyu-, mű- és zeneműna gyRer esRed őséit e n

az 1905. évre szóló
Hasznos Könyvnaptár,
mely irodalmi részében rendkívül érdekes közle
ményeket ad Brődy, Dömötör, Mikszáth, Radó és 
Szomaházy tollából és felöleli a klasszikus és modem 
magyar irodalom összes nagyszabású alkotásait, valamint az 

egész magyar irodalom termékeit bibllog*rapliiai csopor
tosításban. A könyvnaptárban előforduló müveket 

csefiélp fiául részletfizetésre szállítjuk.
Ezen terjedelmes és a könyvszükséglet megválasztásánál 

segédkönyvet mindenkinek díjtalanul és Dérmentue 
küldjük. Ezenkívül kívánatra szívesen küldjük a német irodalmat 
felölelő gazdag tartalmú könyvjegyzékünket és zenemüjegyzéketis.

Czégünk, mely az irodalom és művészet érdekeit kívánja 
első sorban szolgálni, mindenkinek, még* a legszerényebb 
jövedelemmel rendelkezőknek is lehetővé tosH, 
hogy köny vajsükségletét előnyös fizetési módozatok, 
csekély részletek mellett beszerezhesse.

Tessék Rémi az 1905. évi Hasznos 
Kön?vnaptárt díjtalanul és Bérmeível

Vidéki, helyi és utazó-képviselők, kik e szakmában
már megfelelő szép eredménynyel működtek, a leg
előnyösebb feltételek mellett nyernek alkalmazást

A LEGSZEBB MAGYAR KÉPESKÖNYV!

[ra Húsvéti ajándékoknak "W |
p=l legalkalmasabb bevásárlási forrása |

W 1!
első erdélyrészi kizárólagos gyermekruha üzlete, kapható 
újszülöttől 14 évesig Leány és fiuk részére Kabátok, 
Ruhák, Kötények, Kalapok, Kapischonok, Harisnyák, 
Kamáschlik, Gyermek fehérnemű minden nagyságban.

Mérték Szerinti fűzők a legújabb formában és kényel
mes viseletűt készítek. Vidéki rendelményt pontosan esz
közlök, gyermekruha rendelménynél elegendő a kor meg
jelölése és ............................ ~ "
keresztelő 
telben. —

Isi
Ej
Isi

pontosan találó átút küldök. Baba kelengye, 
készlet állandóan raktáron a legfinomabb kivi- 
Határozott jutányos árak

Szives pártfogást kér 
Stein S. és Társa, 

Mátyás klr.-tér 2. sz. 
1905. január 1 tői a tanácsház alatti helyiségben.

1434

131

Ifj. Nagel Ottó köiiyvkíatlóliivaíaláljaii Budapest, 
VIII., MuZlllllll-kÖrUt 2. szám, (a Nemzeti színház bérházában) 
megjelent ffm Irta Vikai Béla. A. kepéket
és kapható * “H rajzolta Kreidolf Ernő. Ára 6 k.

A magyar ifjúsági könyvpiacznak érdekes és művészi újdonsága e munka. Költő és művész 
egyesületek közös munkára. Kreidolf Ernő', a művész, tulajdonkép szintén költő. Jól ismerik őt, mint 
a gyermekvilág érzéseinek és gondolatainak leghivatottabb tolmácsát, a Walter Crane hazájában, 
Angliában is. A rajzban nem kisebb, mint e nagy angol; a szinezéshen felülmúlhatatlan. Színes 
képei meghaladnak mindent ebben a nemben ; rajzai pedig a mellett, hogy odavetett vonásaikkal 
vázlatszerü keresetlenségiikkel a gyermek tudásához férkőznek, virtuozitásukkal a felnó'tt gyermeke
ket is elbájolják. A virágmesékben Kreidolf teljes pompával fejti ki illusztráló! lángelméjét. Sőt 
ezek már nem is illusztrácziók; ö maga költ édesnél édesebb virágregéket. Képei szöveg nélkül ís 
beszélnek; elmondják történetüket azon a nyelven, a melyet mindenki megért. Pedig mily feladat 
volt előtte! A mit 'Pompa Mihály költői zsenije teremtett a Virágregékben a nagyok számára: azt 
kellett Kreídolfnak és Víkárnak megcsinálni képben és írásban a gyermekvilág részére. A termé
szet leggyönyörűbb játékait, a virágokat, élű egyénekké tették, azokkal a sajátságokkal ruházták 
föl, melyeket a gyermek az emberi támogatásban megismer s igy a mese fonalán vezetik be érdek- 
lodésébe a Limes mezők, erdők és kertek világfit.

Huszonöt vers, valójában mindenik egy-cgy kis költői elbeszélés, míndenikhez színekben 
pompázó remek képek és számtalan rajz varázsolják a természet gazdag életét az apró olvasókö
zönség szeme ele. A versekről elég annyit mondanunk, hogy méltók a képekhez. Vikár Bélát, mint 
a népies költészet búvárát és avatott művelőjét régóta Ismerjük. Itt eddigi működésével rokon té
ren próbálja kí izmos tehetségét. A siker igazolja a vállalkozást. Virágmeséi megütik azt a magas 
mértéket, melylycl a jelen esetben mérnünk kell, hogy t. i. a gyermeknek a legeslcgjobb éppen 
elég jó. Ez a műve gyermekirodalmunk gyöngyei köze fog tartozni mindékor. A verselés bravúrja 
népies zamattal egyesül benne, a mellett kerül minden erőltetett fordulatot és ízléstelenséget. — 
Könyve, mint a művészi nevelés rlsűrendü eszköze is kivállóan figyelemre méltó s bizonyára nem 

fog hiányozni egyetlen magyar űri család asztaláról, a hol a kicsinyek lelki táplálékára szerető 
gond ügyel. 1450. I.

A mű Izabella klr. herczegnönek, a Mübarátok köre védőjének van ajánlva.
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MAGYAR REGÉNYÍRÓK
A legértékesebb magyar regények egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti

a ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az irók jellemrajzát.
A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit. — A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története. 

A gyűjtemény 34 író 54 mnnkáját — a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását — öleli fel.
Az írók névsora:

Baksay Sándor Degré Alajos
Beniczkyné Bajza Lenke Dóczi Lajos 
Beöthy László B. Eötvös József
Beöthy Zsolt Fáy András
Bródy Sándor Gaál József
Csiky Gergely Gárdonyi Géza

Gyulai Pál
Herczeg Ferencz
Iványi Ödön
Jókai Mór
B. Jósika Miklós 
Justh Zsigmond

B Kemény Zsigmond 
Kuthy Lajos
Mikszáth Kálmán
Nagy Ignácz
Pálffy Albert
B. Podmaniczky Frigyes

Pulszky Ferencz 
Rákosi Jenő 
Rákosi Viktor 
Toldy István 
Tolnai Lajos

Vadnai Károly 
Vas Gereben 
Verseghy Ferencz 
Werner Gyula 
Wohl Stefanie

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrácziöival. II. 1371.

Mindössze ezer illusztráczió külön diszes .műmellékletek formájában.
Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. — Finom famentes papiros. — Diszkrét Ízlésű, diszes bekötési tábla.

Most jelent meg a második sorozat Tartalma:
Báró Jósika Miklós : A csehek Magyaroszágon Illusztrálta Kimnach László. 
Tolnay Lajos: Báróné ténsasszony. Illusztrálta Kriesch Aladár.
Justh Zsigmond: A pénz legendája. — Gányó Julcsa. Illusztrálta Túli Ödön. 
Herczeg Ferencz • Pogányok. Illusztrálta Pataki László.

A tavaly megjelent első sorozat tartalma:
' Csiky Gergely: Az Atlasz család. Illusztrálta Neogrády Antal.

B. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két kötet. Illusztrálta R. Hirsch Nelli.
Pálffy Alöert: Esztike kisasszóny professzora. Illusztrálta Márk Lajos. 
Vadnay Károly: A kis tündér. Illusztrálta Nagy Sándor.

A TVTq CTTTfl 7* T?PO’/^nV7"Íl’Ó'lrt4 minden művelt magyar úri család örökbecsű könyvtára. A hatvan kötet félévenként öt kötetes sorozatokban jelenik meg. 
, cll 11 VJxv meg. második öt kötet most hagyta el a sajtót. — A 60 kötet ára eló'kelő kötésben 300 korona. Törleszthető havi

4 koronás részletekben is. Megrendelhető' bármely könyvkereskedés utján. — Részletes prospektust kívánatra készséggel küld a kiadó intézet.

Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

> lUSótor-beiizint <
í minden fajsulyban és mindennemű mótorhoz 4 
) alkalmasat jutányosán szállít a

► Köolajfinomitó-gyár Részv.-társ. <
J brassói gyárából. ’
9 r .........................) i
k illetőleg, a kellő felvilágosítás ugyanott kész-
9 séggel megadatik. 1351.

A czimre lessék vigyázni I 1179

urasául gyarauui.
Megrendelések a brassói irodába intézendők. " 
Benzin adómentességére vonatkozó eljárást 
töleg, a kellő felvilágosítás ugyanott kész-

Hantz Sándor könyvkötő
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 9. szám.

E szakmához tartozó munkákat versenyt felülmúló 
ízléssel tartósan és olcsó árért készítek. Fizetések 

fél vagy egész évi elszámolásra történhetnek.

A legjobb uj, egyszer 
------- használt---------  

ZSÁK, 

vízhatlan PONYVA a 

legolcsóbban kapható

FISCHER J. 
ponyva- és zsákáru
házában BUDAPEST, 
V., Nádor-u. 31-33. 

KÖLCSÖN PONYVÁK 
széna- és szalmaszállitás- 
hoz a legjutányoaabb köl- 

csöndij mellett 1451

A legszolidabb kiszolgálás.

GANZ és TAKSA
vasöntő és gépgyár részvénytársaság

© LEOBESDORF. ® BUDAPEST. ® RATIBOR. ®
Városi üzlet: BUDAPEST, Ferencziek-tere 2.

e) .Ajánlja: (9

á 
dl 
rí

Ll

Hengerszékeit (Mechwart szabadalma) darálás-, fel
bontás-, kió'rlés- és simára őrléshez, önműködő lisztkeverő 
gépeit, hámozó-, koptató- és egyéb malomgépeit, mint fel
vonókat, szitákat, szállítócsigákat-, zsákfelvonókat , deta- 
cheurök- és egész malomberendezéseket.

Turbinákat, forgó ekéket gőz-, petróleum- és 
electromos hajtással.

Elektromos világítási és erőátviteli telepe
ket. Mindennemű kéregöntvényt.

Bánki rendszerű benzin és petróleum motoro
kat és locomobilokat.

Az 1900-ik párisi kiállításon G díjjal és 8 arany
éremmel kitüntetve. 1485

í

1

„Srand &rix“ (a legnagyobb kitüntetés)
a saint-louis-i világkiállításon.

Mfa Separator űl.
űr oda. és gyár: Budapest, VI., Lomb-utcza 11.

tejgazdasági Gépgyár.
Szállít tej gazdasági eszközöket és gépeket! 

tehenészetek, fejgazdasági telepek, tejszövetke
zetek berendezése!

űtlindig friss sajtoltó por és folyékony oltó!
Több mint 600 első díj!!l

Évi gyártás kb. 80,000 Álla, separator.

,/Lejegyzőkkel, költségvetéssel, útbaigazítással 
készséggel szolgálunk. íois

- ■ .....— ■
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W 1904. évi d.«szbmártoni kiállításon 5 díszoklevéllel kitüntetve. 4M
W 1903. évi beszterczei kiállításon 2 ezüstéremmel kitüntetve. ^3*4
JC" 1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. T*u
j*T 1902. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve. -js,

KÁLLAI LAJOS motorgyára/ BUDAPEST, VI., Gyár-u. 50.

A jelenkor legegyszerűbb és 
legtökéletesebb motorcSéplő- 
— készlete. =

Gépész nélkül könnyen kezelhetők.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 

használt gőzgépek cserébe vétetnek.

Ajánlja teljes jótállás mellett benzinmotorait 
malom- és Iparözemre, valamint

Villamos Benzinlokomobil- 

Cséplőkészleit Kettős Tisztitó- 

szerkezettel. 

lüEgyedül létező újdonság!!!

Önműködő, ellenőrző és biztositö-szelep. 

Külön mezőgazdasági géposztály: 

gőzgépek, malmok, járgá
nyok, cséplők, vetögépek stb.

xxsoomomcxxxjio^^

Harhanyiró oltok.
Ló- és marhanyiró gépek ,,HELIÓSt£ 

istálló lámpa stb. s egiféb gazdasági czikkek 
legjobb minőségben jutányos árban szerezhetők be 

SCHOTTOLA IUŐ 
czégnél

BUDAPEST, Vl-ik kerület Andrássy-ut 2. szám.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 1532.

Ezen motorcséplö-készletek felfllmnlliatlaii titfinösége felöl indaMni lehet:
Báró Kemény József urnái Maros-Németi (Erdély).
Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán urnái Nagy-Enyed. , 14n4.
Gróf Mikes Kelemen urnái Magyar-Csesztve.
Meskó Jakab urnái Csikmádéfalva stb. stb.

Legbiztosabb olcsó üzem! Árjegyzék kívánatra bérmentve.

■/s a világ legjobb gépe.—Grand Prix 1®OO. Paris.
300,000 darab Smith-Premier már használatban.

Vezérképviselő Erdély, Szatmár- és Mára- 
maros megyék részére:

Strasser Izidor
Kolozsvár, Wesselényi Miklós-ntcza 22.

Központ:

R,

c-9-Budapest, Anilrássy-út 4.
Irógépmunkákat és sokszorosításokat a 

legjutányosabb árban elvállalok.

Árjegyzék ingy en és bérmentve.

Egyedüli FERLACHI gyártmány, 
mely a bel- és külföldi gyártmányok közti verse

nyen a legelső dijat nyerte el.

Aranyérem Paris 1900. — 46 remekelés.

Ogris Márcus
fegyvergyár és (priicios) pnskamíives

FERLACH (KARINTHíA) szállít elsőrangú bármily 
rendszerű vadász- ós.czéllövö-fegyvereket legjobb éa 
legpontosabb kivitelben. Különlegesség nagyon köny- 
nyü DRILLING-fegyverekben. Súlyuk 2 8— kilogramm.

TTidH'hQQn” Browning-féle automatikus 
UjuUlloag. serét ismétlő fegyver 22a 

korona gyári árban.
Magyar árjegyzék kívánatra bérmentve.

Leveleiéi magyar! Leveleiéi magyar

3 'E ■MM

1823
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» BENZINMOTOROK, GÓZCSÉPLŐKÉSZLETEK, k 
ARATÓGÉPEK És eayéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

1458 
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

éA m. kir. államvasutak gépgyárának vezéziigynökségénél (|) 
—-— Budapest, V. kerület, Váczi-körut 32. szám —— 
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. Erdélyi képviselő: WESSEL LEÓ Kolozsvár, New-York-szálloda.

RWWBB LEGJOBB TEJFÖLÖZÖ A BALTIK.

& , n
w &altik-Separator legyőz minden

. jf • Ki separatort vesz és a Baltik iránt nem érdeklődik,te/JOlOZO gépét. MT az saját magát károsítja meg. "W
Árjegyzékünk, valamint a modern kézi-separatorokról irt birá-

tW' latunk érdeklődőknek ingyen és bérmentve rendelkezésre áll.

Antali tfiisitiu ^llaijijíir ^altik^Sepnrator
központ Budapest, vi. kerület, <Andrássy-út 21. szám.

LEGJOBB TEJFÖLÖZŐ A B A L T I K.

© w 
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&□
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<
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m 
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1538

Szállítunk teljes tejgazdasági berendezéseket.

B Törlesztő kölcsönök.

iM

0) 
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0) 
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2kz

ZEBész-vén.^társaság'^-á,!
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Kolozsvárott, Rózsa-utcza 1. sz. (emelet.)
igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld

birtokok és városi bérházakra.
Kölcsönkérvényekhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 

telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv — Bérhá
zaknál a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve és az épület 
vázrajza. — Kölcsönök 400 koronától kezdó'dőleg bármily magas 
összegig kaphatók. — Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbeknél az eljárás díjmentes. — Ügynökök 
közvetítésére nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgál az

Igazgatóság.

!50i Hivatalos órák d. e. 9—1 óráig.

Q CH-3rcrs es olcsó leToonyolitas. g|

BAZALTFESTÉK
a legtökéletesebb és legyegyszerübb hidegvizfesték homlokzatok 
és belmázolások részére. — Viharálló, mosható, tűzbiztos. — 

ÍMIKROSOLÍ 
a legjobb és leghathatósabb szer fagomha, falmállás, nyalka 
és penészgomba, valamint ezek okozta nedvesség és dohos 
levegő' ellen. — Ajánlattal és prospectussal szívesen szolgálnak

------ —— az egyedüli gyárosai --------- ----- —

LutzEde és Társa, festékgyár
BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4.

1568. II. |

Mindennemű, vízben oldható és szavatolt beltartalmú műtrágyafélék, úgymint: csontliszt és ásványi 
szuperfoszfátok, valamint a tavaszi vetések trágyázására alkalmas külömböző: nitrogén és káli tartalmú szu

perfoszfátok és chilisalétrom a legjobb minőségben és a legkedvezőbb feltételek mellett kaphatók a:

Zalathnai Kénkovand-lpar Részvénytársaságnál
Központi irodája: BUDAPESTEN, V. kér., Nádor-utcza 4. szám, a hová a rendelések és mindennemű kérdezősködések intózendők.

Rendeléseket készséggel elfogad és közvetít az Erdélyi Gazda közvetítő osztálya. Í& é fejár árjegyzéke lipunk minden számában találhalő I
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Úri Rezső Sertéseket
sertésbizományos
BUDAPEST,

VIII., Bérkocsis-ntcza 12,

sovány és hízott álla
potban & legmagasabb 
napi árakon értékesít. 

1534.

Fiseher és Társa 
—- Faiskolák —— 
HSTag-sr-IEZnsred. (Alsó-Fehérmegye.) 

Szakszerűen nevelt gyümölcsfáknak tömeges 
produkálása a legfinomabb és legjobb csemege 

és kereskedelmi fajokban. Gyümölcsvadonczok, 
Gleditsiák, Akáczfák, Spárga, Rhabarber 
Gömbakácz, Szamócza, Ribiszke (vörös szőlő), 

Egres stb. stb.
Megbizható kiszolgálás. — Olcsó árak.

Szakszerű csomagolás. 1352

waggonszámra métermázsánkint 2 koronák 80 fillérért 
Retteggi sz.v.v. állomáson waggonba rakva, léhát a legol

csóbban beszerezhető

Gróf Teleki László
erdélyrészi erdészeténél

Keesed, u p. Nagy-Iklód.
NB. Zzákban való szállítás rendelésénél a zsák önköltsé
gen számittatik fel; vagy zsákot kérünk küldeni. Szállitunk 
szenet kissebb mennyiségben is, csak az illető küldjön

■ zsákot, vagy pedig a zsák árát is felszámítjuk.

Megrendeléseket szívességből átvesz az „Erdélyi Gazda“ 
kiadóhivatala is. 1423

BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utcza 18. 
Motorgyár és vasöntöde: Bées.

Benzin- és petroleum-motorok éslocomobllok, szlvó-gáz-motortelepek 
2—3 fill. üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 4 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen. & <

Eredeti OSERS és BAUER motorok
E 
üü

Isi

CLAYTON & SHUTTLEWORTH Budapesti, Váczi-lcÖrút 63, 
által a lég} BUnyoiabb árak mellett ajánltatnak; 

Locomobil és gözcséplőgépek, 
•zafmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tlsztltö-rosták, kot lkolyozók, kaszáló- és aratögépek, 

azénagyüjtök, boronák, sorvetögépek, Planot jr. 
kapálók, szecs kavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, d arálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczéi-ekék. 2- ás 3-vasu ekék és minden 

• gyöb gazdasági gépek.

Cséplőgéptulajdonosok I
A belügyminiszteri 73595- 1903. sz. 

rendelettel előirt 

mentőszekrények 
gőzgépekhez

SC-T erős vasból
teljesén felszerelve

W3T CBS Isoxoxiáért
Járgánygépokhoz pléhdobozban 6.50 koro 

náért beszerezhetők a

„Magyar orvosi míiszertárban“ 
orvosi műszerek, kötszerek és sérvkötők gyára 

Bndapost, VII., Kerepesi út 32. szám.
Pótláshoz szükséges egyes szerek jutányos árért szállíttatnak.

1528

• Drösslcr Károly •
cs. és kir. szabadalmazott gazdasági gépgyár 0

® BUDAPEST, VI. Váci-körút 59. 1449

® Szállít: Magánjárókat, Locomohillokat, teljes Gőz- ® 
® cséplőkészleteket, Gőzekekészleteket, „MILWAUKEE“ ® 
® Fűkaszállógépeket, Arató- és Kévekötőgépeket, ieg- ® 

újabb szerkezetű 
„RákócziDriir 

vetőgépeket 
és mindenféle egyéb 

gazdasági gépet szolid 
és tartós kivitelben.
Árjegyzékkel és Ár- 

jánlattal kívánatra díj
mentesen szolgálok.® •

A GR ARI A aró'takarmánygyár r,-társ. 
BTTD2LFEST, •V”!., lueliel-rttciza S- sz. 
Postatakarékpénztári clearing- Girő-számla a Magyar Általános Hitelbanknál,
és cheque-számla 11752. sz. Sürgöny czim: Erötelefon Budapest Telefon (Interurban) 33—17.

A veszprémi országos gazdasági kiállításon elismerő oklevél. .
Ajánlja „AGRÁRIA“ védjegyzett, kitűnő C rntfl Víl mifí Iiuá t Az aru vasutll0z szállit- 
minőségű, saját gépüzemeivel gyártott: E-IUluAuilllíUljuli va 50 klgr. zsákokban, 
védjegygyei ellátva. — A gyártás: Kíilm Gyula dr., a hallei gazdasági egyetem 
igazgatójának módszerei szerint történik. A takarmányhoz szükséges összes nyersanyagot, 
mint: buzakorpát, malátacsirát, repcze-, napraforgó-, lenmag- és tökmag-pogácsát 
elsőrendű és kizárólag magyar gyárakból szerezzük be. A czukorszörp szintén csakis 
elsőrendű és kizárólag magyar gyárakból ered úgymint: a szerencsi, mezöhegyesi, 

.....——----- — kaposvári és botfalvi czukorgyárakból. --------------------------------
Gyártmányaink:

„AGRARIA" A. lótakarmányozisra, dús malátacsira, 
vagy zúzott zab tartalommal — „AGRARIA" B. 
göbölyhfzlalásra, dús repcepogácja-tartalommal. — 
„AGRARIA" C. tehenészethez, dús tökmagpogacsa- 
tartalommal. — „AGRARIA" D. sertéshizlalásra, 
dús árpadara-tartalommal. — „AGRARIA" E. jnh- 

takarmány, dús czukorrépa szelet'tartalommal.
Állandó vevőközőnségünk a m. kir. íöldml-

veléstigyl és a vallás- és közoktatásügyi mlnlszto- 
terium uradalmai. Az ország legelső uradalmaitól 
éli önerő okmányok állanak rendelkezésünkre, me
lyek bárki által megtekinthetők központi iro
dánkban. Gyártmányaink szakértők által lesznek 
megvizsgálva. — Az áru mindig friss minőségben 

kapható alegjutányosabb napi áron.
A kér áskedelemiigyi m. leír, miniulenum U27R5JCI. 1904. atámti, 
a lakarrnányhíány miatt kiadott rendeletéből kifolyólag gyártmá

nyunk kivétele* azálliláM díjban ré*re*íil. 1550

I
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Bámulatosan olcsó kerítések!
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Mc. Cormick Harvesfing Machine Comp.
(Chicagói aratógép.)

KNECHT E. J., igazgató. Budapest, V., Váczi-ut 30.

1-2 1*4 1'6 18 2 — 2'2 2 5 2-8 mm
40 48 56 64 72 86 100 120 fillér
3X5 centiméter (hosszúkás) lyukbőséggel:
1 méter magasságban valamennyi dróterősségben.
1 2 1-4 1'6 1-8 2— 2 2 25 2 8 mm.
58 66 74 82 96 110 130 150 fillér.

HAIDEKKER SÁNDOR 
sodronyszövet-, fonat és keritésgyára 

BUDAPEST, VIII., Ülló-út 48. szám, 

san szabadalmazott Hungária sodronyfonatát, XSí 
és legolcsóbb kerítés! anyagot, mely előnyeinél fogva felülmúl minden 
eddig alkalmazott sodronykeritést. A szőlő- s mezőgazdaságra nézve rend

kívül fontos eme találmány előnyei: Olcsóság!

Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni):
körülbelül 5 centiméter lynkbőséggel,

Készletben: 1 és 2 méter magasságban valamennyiből, 1-50 méter magas 
Ságban 1'8, 2.—, 2-2, 2'5 és 2'8 milliméter dróterősségüekből. 

Sodronyerősség:
Ár □ méterenkint:

Körülbelül
Készletben: csakis

Sodronyerősség: 
Ár □-méterenkint:

Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számítok négyszögméterenkint 1 fillért, de egy 
küldeménynél legalább 50 fillért.

Célszerűség: A fonat elegendő sűrű lévén, még apró baromfi áthatolását is meggá
tolja; felső és alsó szélei pedig szúrósak, tehát az átmászást megnehezíti. A fonat csavart szálai — 
mint vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessé
ge; a keresztszálak pedig hullámosak, a szálak Összecsuszása tehát ki van zárva.

Könnyű kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a faducokhoz szegezendő horganyo
zott kettős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Nagy előnye a fonat fesszessége, ami lehetővé 
teszi azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen ismét fölerősithető. A fonat össze- 
kuszálódása ki van zárva. — Feszítő-sodronyok, csavarok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fö
lött egy-két sor túskéssodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szerint megmagasitható. — A tüskés 
sodrony ára méterenként 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre. 1543
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodronyfonatokat mindenféle célokra; 

csinos és erős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, park- és erkélyrácsokat vaskeretes 
sodronyfonat és kovácsolt vasból, föld- és kavicsrostákat, kosarakat magtár-ablakrostélyokat, ökör 
szájkosarakat, szikrafogókat, szolőbogyozórostákat, cséplőgépekbe való gabonaosztályozó-hengereket stb.

Gyártmányok-. Kévekötőgép, „Daisy" marokrakó aratógép, fükaszálógép, 
szénagyöjtő gereblye és „Manila11 kévelötőfonál gyártmányai. Amerikai tár- 
cás boronák, rugós boronák, cultivátorok, szénaforgatók, kucorlca-vetőgépek.

Katalógusok ingyen és bérmentve. 1524 Felvilágosításokkal készséggel szolgálunk.

©► EJ Ü El ü i ü U
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EH n 11 oya i
kit™ erdélyi trágyatet!

A A leghálásabb és legolcsóbb műtrágya az ERDÉLYI " ' A
0 TRAGYAFOSZ, amely különö-sen sikerrel alkalmazható: El
V istállótrágya javítására és conserválására, lu- 

czerna, lóhere és pillangós növények trágyázá-
▼

sára, mészszegény vagy szikes talajok javítá
sára, szőlőtrágyázásra, burgonya- és konyha-
1535 kertészethez.
Legolcsóbb áraánlattal bármely vasúti állomásra készséggel szolgál a

@

0 Magyar Gypsz- és kereskedelmi Részvény-Társaság
BUDAPEST, V. kerület Dorottya-utcza 9. szám.
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Lóherét,
Lucernát, 
Répamagvakat

és egyéb vetőmagot,
Gépolajokat és kenő

anyagokat,

Kocsikenőcsöt, 
Zsákot, ponyvát, 
Kátránytermékeket 
és minden e szakmába 
vágó gazdasági szük

ségleti cikket,

földbirtokokra a következő módozatok mel
lett nyújt törlesztéses jelzálogkölcsönöket:

41/2°/o'os záloglevelek alapján

készpénzben 100-as árfolyammal
50 évi törlesztésre 5-46 %-ra
40 n 580 „
30 n 6'50 „
20 n n 8-00 „

4,/2°/0-os záloglevelek alapján
készpénzben 98-as árfolyammal

50 évi törlesztésre
40
30

n n

n

5'26%-ra
5- 60 „
6- 30 „

megbízható jó minőségben, 
legjutányosabb árban ajánl

JCramer Cipót 
nagy kereskedő.

BUDAPEST, V.,

Kálmán-utcza 3.
Sürgönyczím:. „Ceresf< Budapest,

TELEFON: 38—11.
• jtfS Árjegyzékkel és részletes 
külön ajánlattal díjtalanul szol

gálok. "SS® 1531.

20 évi törlesztésre 7'80%-ra 
4°/0-os záloglevelek alapján 

készpénzben 95-ös árfolyammal
50 évi törlesztésre 4 90%-ra.

Az évi díjrészletek mindig utólagosan fize-
■..... = tendök. =========

A kölcsönt az intézet nem mondhatja fel, a 
mig a kölcsönt vevő azt részben vagy egészben 
= storno dij nélkül fizetheti vissza. = 

Bővebb felvilágosítással szolgál a „Kisbirto
kosok Országos Földhitelintézet “ Kép- 
.......... . ....... viselősége .................-
Kolozsvárott Jókai-utcza 4. szám alatt 
■ 1 ■ ; d. e. 9—12 óráig. .... .... ......

Birtok vétel.
Egy jó minőségű birtok kerestetik 

megvételre. 154í-
Ajánlatok kéretnek fenti képviselőséghez.

Ötvös-borok.
Minden mennyiség és minő

ségben egyedül kaphatók

Ötvös 'Dánielnö
bornagykereskedö pinczéjéböl

Telefon 511. Kolozsvár. Telefon 511. 
Vezérképviselője: A Müncheni Pschor és a 
Pilseni I., Részvény Kőbányai Polgári 
és Temesvári gyártelep sörfőzdéknek.

Udvari Szállítója:
Ő Felsége a magyar királynak és osztrák 

császárnak.
Ő Felsége a német császárnak és porosz 

királynak. i4os

PosnanskyésStrelitz
Budapest, VI., Podmaniczky-ntca 27. szám 

Gyár: ERZSÉBETFALVA 
Ajánlanak:

Aszfalt, 1533.
Fedőpapirleinez, 

Kátriíny, 
C'arbolincuin, 

Carliolsav, 
Creolin-t stb.

=: legjobb minőségben, jutányos árak mellett. =
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII. Baross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.

Kizárólagos kalapraktár

a Ka\ap-kká\yhoz.
Kolozsvárt, Mátyás király-tér (Főtér) 17. sz.
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Tartalékok

Biztosítéki alap:
Korm. hozzáj. elemi ágazatban 400.000.— K.

» n
élet ,

Összesen:

1,278.240.— „ '
200.000.— „
455.436.11 „

2,333 676.11 K.
1901. évi fölösleg..................................
1902. „ „ ..................................
1903. „ „ ..................................
1904. „ „ ..................................

90.349.— K
59.782.36 „

109 331.73 „
72.438.23 „

Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen, ugyszintéi 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok díj 
arányukban részesülnek és az 1901. évi üzletfelesleg
ből úgy a tűz, mint a jégkár ellen biztosítva volt tagol 
40|0-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határo 
zattal tartalékba helyeztetett. 1903. évben jégkár ellen 
biztosítottak 4%-os díjvisszatérítést kaptak. 1904. évben 
a jégkár ellen biztosítottak 2%-os díjvisszatérítésben 
részesülnek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

1013 az igazgatósáig.
wwj

|g Nagyobb birtokon (Kolozs, Sí 
U Torda-Aranyos- és Alsó- || 
|Í Fehérmegyék területén) g

S szalmás terményt 15°|0-ért, || 
g lóherét 10°|0-ért, elevátoros 
|| géppel sa legtökéletesebb § 
0 munkáról kezeskedik ü
8 Török Árpád, Ü 
3 Apahida. 1576 U
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200 darab s 

szépen fejlett, választott n 

mangalicza-malacz ■ 
és 20 darab 3 éves nagy ■ 
rideg-kocza ■ 

eladó. ■
B

Keresztes Ödön £ 
birtokos, 1565 5
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legdúsabb választék bel- és külföldi férfi és 
gyermekkalapokban, cylinderekben, sport és 

vadászsapkákban. 1553
Speciális üzlet! Legolcsóbb határozott árak!

8ZEBEBCSE TŰRŰKHEL b
ETj-n. Hnn BjmmiinflBii az a szerencse, mely bankházunknak kedvez
■ BIISuaimBÍlM ttlnll Rövid idő alatt 19 millió koronánál több nye
reményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban a 
2

a

legnagyobb nyereményt, és pedig:

602,000 koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre, 

400,000 koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. számú sorsjegyre,a
továbbá 100?000, 80.000, 70.000, 60 000, 25.000, 20.000, több 15.000, 10.000 koro
nás és ezeken kivül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt s rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.osztálysorsjátékában vegyen részt s rendeljen nálunk

A most kezdődő 16.
magyar osztálysorsjátékban

14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

11 n AAÖ sorsjegyre « AAA pénznyeremény 
AAV«.VVV ismét jut és össszesen

(melyet a. b. c. sorrendben megtalálhat). ládtagjainak neve mellett áll.

I Mindenki kísérelje meg szerencséjét 

• azon számmal, mely neve avagy csa-

Ádám 38! Cecília 83156 Gellért 72630 János 82957 Manó 83259 Salamon 2895
Adél 4143 Celestin 83519 Gereben 82849 Jenő 83245 Marcel 2881 Samu 7979
Adolál 12302 Dániel 2778 Gergely 83216 Jolán 2877 Margit 7280 Sándor 17763
Adolf 20422 Dávid 5637 Géza 2797 Jónás 7260 Mária 17707 Sári 22019
Ágnes * 22511 Dénes 12426 Gizella 5649 Józsa 13230 Márkus 22014 Sarolta 24029
Ágoston 24242 Dezső 20983 Gusztáv 13151 József 21452 Mártha 24003 Sebestyén 24289
Aladár 2S818 Domokos 23006 György 21145 Judith 23095 Márton 24274 Simon 40746
Albert 44360 Dóra 24258 Győző 23018 Juliska 24358 Matild 40705 Szeréna 57716
Alfréd 59119 Dorotea 29529 Gyula 24268 Kálmán 40482 Mátyás 56693 Taksony 59575
Ákos 72613 Edith 56310 Hedwig 29633 Karolin 56572 Melánia 59564 Tamás 80973
Amália 82811 Ede 59159 Helena 56525 Károly 59505 Menyhért 80019 Taszlló 83022
Ambrus 83145 Edwin 72622 Henrietté 59167 Katinka 72645 Mihály 83000 Terus 83300
Andor 83505 Elek 82836 Henrik 72633 Káztnér 82960 Miklós 83273 Tibor 2898
András 990 Elemér 83164 Hermann 82954 Kelemen 83246 Miksa 2890 Tihamér 8504
Anna 4948 Emil 83520 Hermina 83217 Klára 2878 Milán 7288 Timon 18652
Antal 12417 Emma 2784 Hilda 2799 Klotild 7266 Mór 17738 Tivadar 22027
Aranka 20593 Endre 5641 Hubert 6313 Kornél 16863 Mórlo 22010 Tóbiás 24035
Armánd 22514 Ernő 12433 Hugó 13154 Kornélia 22002 Nándor 24014 Urbán 24295
Amold 24248 Ernesztin 21142 Humbert 21147 Kristóf 23097 Nárcisz 24279 Valéria 40789
Árpád 28828 £rwin 23007 Ibolyka 23077 Krisztina 24365 Olga 40735 Vazul 58013
Arthur 44389 Éva 24259 Iduska 24270 Bajos 40486 Olivér 57098 Vendel 59586
Aurél 59142 Erzsébet 29536 Ignác 29647 László 56678 Orbán 59566 Viktor 80974
Attila 72615 Eszter 56471 Ilka 56552 Laura 59532 Oszkár 80458 Viktória 83047
Balázs 82826 Etel 59163 Illés 59168 Lázár 73076 Ottó 83008 Vilibáld 83302
Bálint 83155 Fábián 72025 Ilma 72639 Lénárt 82962 Ödön 83281 Vilma 2900
Barnabás 83511 Félix 82837 Ilona 82955 Lenke 83255 Fái 2892 Vilmos 8618
Béla 2749 Ferdinánd 83215 Imre 83225 Leó 2879 Paula 7300 Vince 18655
Benedek 5498 Fereno 83531 Ince 2876 Leónla 7278 Petronella 17740 Virgil 22029
Bernát 12424 Flóra 2793 Ipoly 6432 Lídia 17350 Péter 22017 Zoltán 24014
Berta 20978 Franciska 5612 Irén 13229 Lipót 22009 Piroska 24017 Zsigmond 25156
Bertalan 22523 Frida 12435 Irma 21148 Lóránt 23100 Pista 24288 Zsófia 42270
Blanka 24254 Frigyes 21144 István 23092 Lothár 24373 Rafáel 40742 Zsuzsanna 58021
Bádog; 28886 Fülöp 23009 Izabella 24354 Lőrinc 40702 Regina 57286
Bogdán v 56273 Gábor .24263 Izidor 40463 Ludmilla 56687 Richárd 59573
Borbála 59145 Gábriella 29541 Iván Luiza 59556 Róbert 806’9
Boriska 72618 Gáspár 56511 Jakab 59203 Malvin 73133 Rózsika 830*0
Brúnó 82834 Gedeon 59164 Janka 72644 Manfréd 82975 Rudolf 83296

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 korona.
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer. 400.000, 200.000, 2 a 100.000, la 90.000, 2 
a 80.000, 1 a 70.000, 2 h 60.000, 1 a 50.000, 40.000, 5 a 30.000, 3 á 25.000, 8 

á 20.000, 8 á 15.000, 36 a 10.000 és még sok egyéb nyeremény.
Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50; 7< eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3— 
/a n , ;■ ii 3.— n 6.* , /i ,, ,, • „ 6. „ „ 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.' 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsje

gyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi május lió 25-ig
bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfogynak és 
mert az I. osztályú húzás már f. é. május hó 25-éu és 26-án lesz.

BANKHÁZA BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-iizlete. i&go 

Főárudánk osztdlysorsjáték-üzletei: 
Központ: Teréz-körut 46|a. I. fiók: Váczi-körut 4a. 

II. fiók; Muzeum-körut ll|a. III. fiók: Erzsébet-körut 54’a.

Nyomattot Gámán J örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.
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